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Bevezetés
A mai világban – úgy tűnik – az emberi intelligencia minden kérdésre meg tudja adni a választ, és 

az ember sorsát is egyedül saját döntései határozzák meg.
Amint Mózes 1. könyvében József életéről olvasunk, azonnal nyilvánvalóvá válik, milyen téves ez 

a nézet, mivel ebben a könyvben a szuverén Istennel találkozunk. Miközben ezeket a leckéket tanít-
juk, lehetőségünk van rávilágítani, milyen nagy gonddal kíséri Isten Józsefnek és választott népének 
életét.

„Ha József nem járta volna meg a börtönt Egyiptomban, nem lehetett volna Egyiptom kormány-
zója sem” (William Secker). Imádságunk az, hogy a leckék nyomán sok tanító és gyermek dicsőíthesse 
szuverén Urunkat, és Őbelé vesse bizalmát.

Bibliai igazságok tanítása 
Gyermekeknek tanítani Isten Igéjét csodálatos feladat. A tanítás kettős felelősséggel jár: a még 

meg nem tért gyermekeknek hirdetnünk kell az evangéliumot, hogy Krisztushoz találjanak, a már 
megtért gyermekeket segítenünk kell a növekedésben. Mivel a még meg nem tért gyermekeknek az 
üdvösség üzenetét kell hallaniuk, szólnunk kell Istenről, az ember bűnéről, Jézus Krisztus személyéről 
és művéről, valamint arról, hogy hogyan válaszolhatnak Isten hívására, és hogyan válhat érvényessé 
az ő életükre is a szabadítás. Az említett témák az igazság egy-egy részét képezik. Mindegyikhez cso-
dálatos tantételek kapcsolódnak. Tanítsuk ezeket a ránk bízott gyermekeknek! 
Isten

Ha a gyermekek nem kapnak tanítást arról, hogy mit jelentett ki Isten Önmagáról, hibás képet ala-
kítanak ki róla. Meg kell tanítanunk nekik, mit jelent Isten szentsége, nagysága, szeretete, szuvereni-
tása, bölcsessége, mindentudása, mindenhatósága stb.
Az ember bűne

Tanítsuk a gyermekeket arról is, hogy mind természetük, mind cselekedeteik szerint bűnösök; a 
bűn az Isten törvényével szembeni engedetlenség, és elválasztja őket Istentől.
Az Úr Jézus Krisztus

Jézus Isten örökkévaló Fia, aki emberré lett. Bűntelen életet élt, de vállalta, hogy meghal a bűnö-
sök helyett. Feltámadt, felment a mennybe, és most Isten jobbján ül mint a világmindenség Ura.
Az üdvösség elfogadása

Tanításunk során alaposan és többször is el kell magyaráznunk azt, hogy mi a megtérés, a bűnbá-
nat és a hit, illetve hogy hogyan lehet miénk az üdvösség. 

Természetesen lehetetlen megtanítanunk minden igazságot egyetlen leckében, ill. minden lecké-
ben, bár sok gyermek igen kevés vagy semmilyen ismerettel nem rendelkezik. Ezért mindazt, amit 
tanítunk, részletesen és körültekintően tanítsuk meg. Mindig azokat az igazságokat tanítsuk, ame-
lyek a történetből következnek. Ne feledjük: az egész alkalom célja az, hogy a gyermekek tanuljanak 
valami újat. 

Ez az alapos, tanítással egybekötött evangélizálás a már megtért gyermekeknek is igen hasznos, 
de nekik már olyan igazságokat is tanítanunk kell, amelyek keresztyén életükben erősítik, segítik, ve-
zetik őket. Törekedjünk arra, hogy egyre mélyebben megismertessük velük „az Isten teljes akaratát” 
(ApCsel 20,27).

Nagy segítség mindebben, ha minden alkalommal egyetlen igazságot járunk körbe. Ezért minden 
leckéhez egyetlen központi igazságot választottunk. A központi igazság az elejétől a végéig átszövi a 
leckét. A tanítói szakaszokat KI, KIN, ill. KIM rövidítéssel jelöltük. 
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A KI rövidítés általában a központi igazság rövid magyarázatát jelzi. KIN rövidítéssel azokat a taní-
tási részeket jelöljük, amelyekben a központi igazság evangélizáló tanítása hangzik el, és a meg nem 
tért gyermek életére alkalmazzuk. A KIM rövidítés arra utal, hogy a központi igazságot tanító részben 
a megtért gyermeknek adunk tanítást, ill. alkalmazást. Ezt olyan megkülönböztető kifejezésekkel is 
igyekszünk erősíteni, mint pl.: „ha még nem fogadtad be az Úr Jézust”, és „ha te már elmondhatod 
magadról, hogy keresztyén vagy”.

Az igazság tanításait a szöveg mellett vastag vonallal emeltük ki. A tanításokat bátran alakítsuk az 
általunk tanított gyermekek életéhez (pl. ha többségében lányokat tanítunk, használjunk lányneve-
ket; ha nagyon kicsi gyermekeket tanítunk, hozzunk az ő életükre jellemző példákat)! Egy a lényeg: 
járjuk alaposan körbe, tanítsuk Isten Igéjét, és alkalmazzuk is az életükre! 

Meghívás
Minden leckében megmutatjuk, hol lehet a gyermekeknek meghívást adni, ill. segítségképpen a 

meghívást le is írjuk. A tanító a Szentlélek vezetésére hagyatkozva döntheti el, mikor, melyik leckében 
ad meghívást.

Segítség felajánlása
Miközben az evangélium üzenetét hirdetjük a gyermekeknek, lesznek majd olyanok, akik válaszol-

nak Isten hívására. Talán valamikor később meg is tudjuk, hogy valaki elfogadta az Úr Jézust Megvál-
tójának, de megtörténhet, hogy soha nem szerzünk róla tudomást. Lehetnek olyan gyermekek is, 
akik kérdéseikre szeretnének választ kapni, vagy bátorításra van szükségük. 

Tanításunkat hallgathatják olyan megtért gyermekek, akik éppen valamilyen nehéz időszakot él-
nek át, vagy akik nem egészen értik, miként alkalmazható az adott lecke személyes életükre, vagy 
olyan helyzettel kerültek szembe, amelyről még nem ismerik a Biblia tanítását, vagy csak szeretnék 
elmondani nekünk egy gondjukat, hogy imádkozhassunk értük, ami különösen is fontos, ha mi va-
gyunk az egyetlen keresztyén, akire számíthatnak. 

Sok minden miatt kell tehát a gyermekeknek tudniuk: számíthatnak ránk. Ezért világosan mond-
juk el nekik, hol és mikor beszélgethetnek velünk. A nem megtért gyermekek miatt pedig azt kell 
hangsúlyoznunk, hogy amikor hozzánk jönnek, nem az Úr Jézushoz jönnek. Vagyis ahhoz, hogy az Úr 
Jézust elfogadják, nem kell feltétlenül velünk beszélgetniük.

Mindenképpen figyeljünk arra, hogy ne a meghívással együtt ajánljuk föl segítségünket! Nem sza-
bad azt a benyomást keltenünk a gyermekekben, hogy csak rajtunk keresztül mehetnek az Úr Jézus-
hoz, sem azt, hogy ha velünk beszélgettek, meg is tértek, és csak akkor jöhetnek hozzánk, ha szeret-
nének megtérni. 

Hogyan ajánlhatjuk föl segítségünket még meg nem tért gyermekeknek? 
Példa: „Talán azt gondolod, szeretnél az Úr Jézusnak élni, de nem tudod, hogyan léphetnél vele kap-

csolatba. Az alkalom után ott leszek az ablaknál. Tudnod kell, hogy én nem tudlak megszabadítani a bűn 
rabságából, mert arra csak az Úr Jézus képes. Ám örömmel elmagyarázom, hogyan lehet vele kapcsola-
tod. Nyugodtan gyere oda hozzám! Leülünk, és beszélgetünk ezekről a dolgokról.”

Hogyan ajánlhatjuk föl segítségünket megtért gyermekeknek? 
Példa: „Ha már rábíztad magad az Úr Jézusra, a Megváltóra, de nekem még nem beszéltél erről a dön-

tésedről, kérlek, mondd el nekem is. Az óra végén itt leszek a zongoránál. Nagyon örülnék, ha megtud-
nám, hogy már te is keresztyén vagy. Akkor tudok imádkozni érted, és talán tudok segíteni neked valami-
ben.” Hogyan tanulnak a gyermekek?

A gyermekek (és a felnőttek is) nagyon kis mértékben emlékeznek arra, amit csak hallanak (kb. 
10%). Ha hallanak és látnak is valamit, annak már akár az 50%-ára is emlékeznek. A mi tanításunk is 
hatékonyabb lesz, ha szemléltetőeszközöket használunk tanítás közben. Ahhoz, hogy a gyermekek 
ennél többre – akár az információ 70%-ára is – emlékezzenek, a hallás és a látás mellett tenniük is 
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kell valamit. A gyermekeket változatos módon vonhatjuk be a lecke közben: kérdéseket tehetünk fel 
nekik (a szövegkönyv is ad erre példát), vagy nagyobb gyermekekkel felolvastathatunk igeverseket, 
előadathatunk kisebb jeleneteket stb. 

Szemléltetőeszközök
Mielőtt belekezdünk a tanításba, gyakoroljuk a szemléltetőeszközök használatát, illetve a diák 

gördülékeny váltását, ha a PPT-t használjuk. Minden kiegészítő anyag a CD-n található.

További segítség
A jobb és bal margóban további segítségek, háttér-információk, választható ötletek találhatók, 

amelyekkel még érdekesebbé tehetjük a leckéket. Ezeket változatos módszerek alapján állítottuk ösz-
sze, figyelembe véve a különböző tanulótípusokat: a látás, írás, hallás, beszéd, tapintás, érzékelés, ill. 
az aktív részvétel útján tanulókat.

Foglalkoztató feladatok
A foglalkoztató feladatokat kiadhatjuk az alkalmon, de haza is vihetik házi feladatnak a gyerme-

kek. Fontos, hogy tervezzünk időt a feladatok közös megbeszélésére. 

Ötletek kisebbeknek
Az óvodás tanítóknak ajánlott ötleteket kisiskolásokkal is kipróbálhatjuk. A javasolt énekeknél a 

következő rövidítéseket használjuk: JÉ = Jertek, énekeljünk; DN2 = Dicsérem neved 2. 

Barkácsötletek, játékok, egyéb ötletek
Ezek leírása vagy a szövegkönyvben, vagy a CD-n, vagy a megadott internetes honlapon, ill. VISZ-

kiadványban találhatók. A fellelhetőséget minden esetben jelezzük.

CD
Felhívjuk a tanítók figyelmét a CD-re, amelyen a leckék kiegészítő anyaga található.

Ismétlő kérdések
Minden lecke végén találunk ismétlő kérdéseket. Ezeket feltehetjük közvetlenül a lecke után is, de 

a következő alkalmon, az új lecke előtt is. Az ismétlés, ha jól megtervezzük, remek lehetőség a tanul-
tak mélyebb rögzítésére, illetve a jó hangulat megalapozására. Használjuk ezt az időt arra, hogy

1. megtudjuk, mennyit értettek meg, illetve mennyire emlékeznek a gyermekek az előző leckéből;
2. megtudjuk, mit kell nekünk, tanítóknak még inkább elmélyítenünk, hogy a gyermekek jobban 

emlékezzenek;
3. jó hangulatot teremtsünk az órához: a gyermekek szeretnek versenyezni, és mindig várják az is-

métlést; ne feledjük azonban, hogy az ismétlésnél nemcsak játszanak, de tanulnak is. 
Jelen kiadványunkban csak a leckékhez mellékeltünk kérdéseket. Rendkívül hasznos azonban kér-

déseket írni az énekekhez, igeversekhez, ill. bármihez, amit tanítottunk. Ezáltal a gyermekek meglát-
ják, hogy az óra minden része fontos. 

Kívánjuk, hogy Isten gazdagon áldja meg kedves Testvérünk munkálkodását a gyermekek között!
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1. lecke

Leckevázlat

Bevezetés
Karcsi és Emma irigységgel küzd. KI

Az események sorrendje
1. Jákób két nőt vesz feleségül.
2 Lea és Ráhel féltékenyek egymásra. KI
3 Leának fiai születnek.
4 Ráhelnek is kisbabája születik, József.
5 Ráhel meghal, amikor megszületik 

második gyermeke.
6 József felnő. KIN
7 Jákób tarka ruhát ad Józsefnek.
8 Józsefet gyűlölik testvérei.

Csúcspont
József elmeséli álmát.

Befejezés
Józsefre megharagszanak testvérei. KIN

Igehelyek a tanítóknak

1Mózes 29,18–20. 25–28. 31

1Mózes 30,1–24

1Mózes 35,16–18

1Mózes 37,1–8

KI: Ne irigykedj!

Alkalmazás
KIN: Hittel bízd rá magad az Úr Jézus Krisztusra, 

és Ő megszabadít a bűn rabságából! 

Aranymondás
„Ha tehát a Fiú megszabadít titeket, valóban sza-
badok lesztek” (János 8,36).

Szemléltetőeszközök
•	 1-1, 1-2, 1-3, 1-4, 1-5, 1-6 gyűrűs könyv képei 

vagy
•	 J-1, J-2, J-3, J-4, J-5, J-6, J-7, J-8, J-9, J-10, J-11, 

J-12 és J-13 flanel ábrák
•	 Hátterek (elhagyható); az 1–3. részben 

egy sátor belsejét ábrázoló hátteret is 
használhatunk. 

•	 Fonal
•	 Központi igazság (l. CD-n – Mutassuk föl, ami-

kor a lecke során elhangzik.) 

József, a szeretett fiú
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Rövid evangéliumi tanítás

Ezt az ötöt nem tudja megtenni Isten…
Csodálatos, mindenható Istenünk van. Ő teremtette meg saját 

erejéből a mennyet, a földet és mindent, ami a mennyben és a föl-
dön van. De vajon tudtad-e, hogy mégis van, amit Isten nem tud 
megtenni?
Isten nem tud hazudni (Tit 1,2).

A hazugság bűn, és a Biblia azt mondja: Istenben semmi bűn 
nincs (1Péter 2,22). Tökéletes, jóságos, és mindig az igazsá-
got mondja. Te nem vagy olyan, mint Isten, én sem vagyok 
olyan. Isten azt mondja ránk: „mindenki vétkezett” (Róma 3,23). 
A mindenkibe te is beletartozol. Te is bűnös természettel szü-
lettél. Ezért gondolsz, mondasz és teszel sok olyat, amivel meg-
szeged az Isten által adott szabályokat. Magát Istent sérted, 
amikor hazudsz, valami csúnya dolgot teszel, nem fogadsz szót 
szüleidnek, tanáraidnak. Ezeket nevezi Isten bűnnek. 

Isten nem tűrheti meg a bűnt a mennyben (Jel 21,27).
Ahol Isten van, ott nem lehet bűn. Nem lehetne öröm a menny-
ben, ha Isten akár csak egy bűnt is eltűrne ott. Mivel bűnös ter-
mészettel születtél, Isten nem enged magához.

Isten nem tud nem szeretni téged (1Jn 4,10).
A Biblia ezt tanítja: Isten annyira szeret, hogy azt akarja, egy-
szer majd Ővele élj mennyei otthonában. Egyetlen ember sem 
érdemli meg, hogy bejusson a mennybe. Ám Isten nagyon sze-
ret, és eltervezte, hogyan kaphatsz tőle bűnbocsánatot.

Isten nem hagyhatja a bűnt büntetés nélkül (Róm 6,23).
Maga Isten mondja: bűneidnek az a büntetése, hogy örök-
re távol kell élned tőle a büntetés helyén. Ő azonban ezt nem 
akarja, mert szeret. Ezért elküldte tökéletes Fiát, az Úr Jézust, 
hogy vállalja magára a neked járó büntetést. Jézus meghalt, de 
a harmadik napon Isten feltámasztotta a halálból. Jézus most 
a mennyben él, és Jézusért Isten téged is meg akar szabadítani 
bűnöd büntetésétől, hogy vele élhess. Ez csak úgy lehetséges, 
ha bűnbocsánatot adhat neked. 

De Isten nem adhat bűnbocsánatot, ha nem hiszel az Ő Fiában 
(Jn 3,16–18).

Isten azt ígéri a Bibliában, hogy ha hiszel az Ő Fiában, az Úr 
Jézus Krisztusban, nem fogsz elveszni, vagyis nem kapod meg 
a büntetést. Isten bűnbocsánatot ad neked, magához enged, 
és kapcsolatba kerülsz vele. Ez az örök élet. Emlékszel, azzal 
kezdtük, hogy Isten nem tud hazudni.  Ha hiszed, hogy Jézus a 
te bűneidért járó büntetést vállalta magára, amikor meghalt a 
kereszten, Isten bűnbocsánattal ajándékoz meg. Magához en-
ged, kapcsolatba kerülsz vele. Elkezdődik örök életed. Egy nap 
pedig beléphetsz a mennybe, ahol Istennel élhetsz örökre.

Ábrákat l. CD-n.

Hazugság

Isten szeret 
téged.

Bűn
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Lecke
– Már megint! – gondolta Karcsi. – Tónit megint mennyi gyerek 

veszi körül! Mindenki mindig csak vele akar barátkozni! Nekem 
mindig egyedül kell játszanom!

…
– Anyu, nekem miért nem lehet több új ruhám? Aliz megint új 

melegítőt kapott. Ez nem igazság!
– Ó, Emma, ezt már annyiszor megbeszéltük – felelte Emma 

édesanyja. – Tudod, hogy mi nem tudunk annyi új holmit venni. 
Annak örülj, hogy azért neked is van egy-két szép ruhád. 

– Igen, de Aliz ruhái sokkal szebbek, és divatosabbak! – duzzo-
gott Emma.

Ennek a két kisgyereknek, Karcsinak és Emmának is ugyanaz 
a baja. Mit gondolsz, mi? 

Várjuk meg a gyermekek válaszait!

Ezek a gyerekek irigykedtek. Úgy kezdődött az egész, hogy 
olyasmit szerettek volna, ami másnak megvolt. Mi kellett volna 
Karcsinak? Mi kellett volna Emmának? Te is éreztél már hasonlót? 
Akkor érzel így, amikor megkívánsz valamit. Előbb megkívánod, 
ami a másé, azután elkezdesz irigykedni rá. Azért irigykedsz, mert 
ez jön a szívedből. Mivel Isten ismer, figyelmeztet a Bibliában. A 
10. parancsolatban mondja ezt neked is: „Ne kívánd… ami a fe-
lebarátodé!” (2Móz 20,17). Vagyis: Ne irigykedj! (KI) Képzeld, az 
irigység is bűn, vagyis engedetlenség Istennel szemben. Sajnos, 
mindenütt jelen van: a családodban, az osztályodban, az emberi 
kapcsolatokban. Ma egy olyan bibliai családot „látogatunk meg”, 
amelyikben sokszor előjött az irigység. 

Ha van flanel hátterünk, helyezzük el rajta Jákób, Lea és Ráhel ábráját! 
(J-1, J-2, J-3).

Bibliánkban a Mózes első könyvében olvashatunk Jákóbról. 
Jákóbnak két felesége volt.

Ha korábban megtanítottuk az ősatyákról szóló leckéket, akkor 
itt rövidebb magyarázat is elegendő.

Nem ő akart két feleséget magának. Jákób Ráhelt szerette, és őt 
akarta feleségül venni. Ráhel apja meg is ígérte Jákóbnak, hogy-
ha nála dolgozik hét évig, feleségül veheti Ráhelt. Miután Jákób 
ledolgozta a hét évet, Ráhel apja, Lábán becsapta őt, mert Ráhel 
nővérét, Leát adta hozzá feleségül. Jákób azért nem vette észre 
a csalást, mert a házasságkötés éjszaka történt, és az akkori szoká-
soknak megfelelően a menyasszonyt sűrű fátyol borította. Jákób 
ettől nem szerette meg Leát. Ráhelt szerette még mindig, és őt 
vágyott feleségül venni. Az apa ekkor azt mondta Jákóbnak: elve-
heti Ráhelt is, ha utána még hét évig dolgozik nála. Akkor abban 
az országban más törvények uralkodtak, mint most nálunk: egy 
férfinak több felesége is lehetett. Így tehát Jákób elvette Ráhelt is. 
Lábán csalásából, sajnos, igen sok baj származott.

Két gyermekkel és egy felnőttel 
(Emma anyukája) eljátszathatunk 
egy rövid szerepjátékot a féltékeny-
ség bemutatására. Az óvodások dü-
hös arcot vághatnak.

KI

1-1 kép

Emeljük fel nyitott Bibliánkat! 
A kisebbek mondják velünk együtt: 
„Mózes első könyve”!
Ha az ősatyákról szóló bibliai lecke-
sorozatot már tanítottuk a gyerme-
keknek, itt röviden ismételhetjük 
a főbb eseményeket.

A kisebbekkel számoljunk el hétig!
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Lea irigykedni kezdett húgára, mert Jákób csak Ráhelt szeret-
te, Leát nem. Lea sokszor próbált valamit tenni azért, hogy Jákób 
jobban odafigyeljen rá. Azt gondolta, ha Jákób ővele is annyit tö-
rődne, mint Ráhellal, akkor boldog lehetne. De Jákób nem Leát 
szemelte ki feleségnek. Ő Ráhelt választotta, és őt szerette. Nem is 
csoda, hogy Lea irigy volt. Egyszer aztán történt valami, ami Leát 
nagyon boldoggá tette: kisfia született. Ő lett Jákób elsőszülött fia.

– Most már biztosan szeretni fog a férjem – mondta Lea. 
Rúbennek nevezte el kisfiát, mert ez azt jelenti: Nézd, fiú!

Tegyük fel a képre a csecsemő ábráját (J-4)!

Később még egy fia született Leának, aztán még egy. Simeon 
és Lévi lett a nevük.

A csecsemő ábráját vegyük le, helyére tegyük fel a fiúk (J-5) ábráját!

Most már Ráhel volt irigy. Az irigyet úgy is mondhatjuk, hogy 
féltékeny. A Bibliában ezt olvassuk Ráhelről: „féltékeny lett Ráhel a 
nénjére” (1Móz 30,1). Ráhelnak még mindig nem volt gyermeke, 
Leának pedig ekkor már négy fia volt. Júda volt a negyedik fiú.

Tegyük fel a többi gyermek (J-6) ábráját!

Valahányszor fia született Leának, biztosra vette, hogy Jákób 
most már jobban fogja szeretni őt Ráhelnél. De nem így történt, 
ezért Lea továbbra is irigykedett húgára.

Ráhel viszont látni sem bírta Lea gyermekeit. Jákób jobban sze-
rette Ráhelt, de ő annyira irigy volt Leára, hogy egyszer azt mond-
ta: „Meghalok, ha nem lesz gyermekem!” Valószínűleg a két irigy 
testvér nagyon sokat vitatkozott, veszekedett, áskálódott egymás 
ellen. Kettejük viszonya teljesen megromlott. 

Bizony így működik az irigység, még akkor is, ha sokszor sen-
ki nem látja meg rajtad. Ha irigy vagy a testvéredre, mert ő oko-
sabb, Isten tud erről, ha más nem is. Ha irigykedsz a barátodra, 
mert neki olyan jó játékai vannak, lehet, hogy titokban tudod tar-
tani ezt az érzést, Isten azonban tud róla, ezért figyelmeztet: Ne 
irigykedj! (KI) A Bibliában az áll,hogy az irigység bűn, és veszeke-
dést, viszálykodást támaszt (Jak 3,16). Isten gyűlöli a bűnt, tehát 
az irigységet is. 

Hogyan működik az irigység? (Miközben beszélünk, spárgával 
kötözzük meg az egyik gyermeket.) Az irigység a szívedben kezdő-
dik, amikor megkívánsz valamit. De jó lenne, ha neked is olyan jó 
játékod lenne, mint a másik gyereknek! Mivel nincs, már haragszol 
is rá, és durván beszélsz vele csak azért, mert neki jobb játéka van. 
Aztán már azon töröd a fejed, hogyan tolhatnál ki vele, hogyan 
tehetnél valami rosszat neki. Talán el is rontod a játékát; hogyha 
neked nincs, neki se legyen. Végül már gyűlölöd is azt a gyere-
ket. Ilyen az irigység. Megkötöz, rabul ejt, és nem tudsz szabadul-
ni tőle. Ha őszinte vagy magadhoz, elmondhatod: nem tudsz nem 
irigykedni, és az irigységtől nem tudsz megszabadulni.

Mutassuk meg, hogy a megkötözött gyermek valóban nem tud 
kiszabadulni! Hagyjuk még egy ideig megkötözve!

A kisebbek eljátszhatják, hogy elrin-
gatnak egy csecsemőt.

Amikor felsoroljuk Jákób gyermekei-
nek a nevét, elmondhatjuk azok je-
lentését is (a Bibliában megtalálha-
tók). A csoportunkban lévő gyerme-
kek neve jelentésének is utánanéz-
hetünk (előre), és az alkalom során 
mindegyiküknek kezébe adhatunk 
egy kártyát a nevükkel és a név je-
lentésével. 

1-2 kép

KI
Röviden beszélgessünk arról, hogy 
az élet mely területein küzdenek a 
gyermekek irigységgel! Ha kicsit be-
lelátunk az életükbe, jobban tudjuk 
alkalmazni rájuk a központi igazsá-
got. A kisebbeknek beszéljünk arról, 
hogy amikor nem szeretik az újszü-
lött kistestvérüket, mert vele sokkal 
többet foglalkozik az anyukájuk, ak-
kor tulajdonképpen irigyek. De ak-
kor is irigyek, amikor nem engedik, 
hogy más kisgyerek hozzányúljon a 
játékukhoz. 
Ne bocsátkozzunk annak magya-
rázatába, hogy a gyermekek közül 
többen Jákób feleségeinek szolgá-
lóitól születtek (hacsak nem csupa 
nagy gyermeket tanítunk)! Bár ab-
ban a kultúrában mindennaposnak 
számított, Isten sohasem hagyta 
jóvá ezt a gyakorlatot.
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Milyen borzasztó is az irigység! Nem csoda, hogy Isten így fi-
gyelmeztet: Ne irigykedj! (KI) 

Az irigység Jákób otthonában is csak bajt és szomorúságot 
okozott.

Mégis akadtak boldog pillanatok. Lea mindig boldog volt, ami-
kor fia született. Az egyik fiát Ásernak nevezte el, ami azt jelen-
ti: boldog. Persze Jákób is boldog lehetett, hogy ennyi gyermeke 
született. Már tíz fia és egy lánya volt, de egyik sem Ráheltől.

Aztán végre a szomorú Ráhel is átélhette, amire annyira vá-
gyott! A Biblia így mondja: Isten megemlékezett Ráhelről, és meg-
hallgatta imádságait. Fiút adott neki.

Tegyük fel a képre Ráhel mellé a kisgyermek (J-4) ábráját!

– Józsefnek fogom hívni – mondta Ráhel, és nagyon reményke-
dett abban, hogy Isten ad neki még egy gyermeket.

A kicsi József születése nagy örömet szerzett Ráhelnak és 
Jákóbnak. Jákóbon látszott, hogy ennek a fiának még jobban 
örül, mint a többinek. Meggondolatlanul viselkedett: sokkal töb-
bet törődött Józseffel, mint a többi gyermekével. Azért tett így, 
mert Ráhelt nagyon szerette, és így a fiát is különbnek tartotta a 
többinél. Mit gondoltok, mit éreztek József iránt a testvérei? Úgy 
van – irigyek voltak rá.

Vegyük le az ábrákat!

József éppen hatéves volt, amikor Ráhelnak újra kisfia született. 
Ezt a reménységét is betöltötte Isten. Ám ennek a kisgyermeknek 
a születésekor nagy szomorúság érte Jákóbot: Ráhel, miután vi-
lágra hozta második kisfiát, meghalt. Jákób a kis újszülöttet Ben-
jáminnak nevezte el. Benjámin volt Jákób tizenkettedik, utolsó fia.

Ha van flanel háttér, helyezzük el rajta a tizenkét fiú ábráját (J-7, 
J-8, J-9, J-10, J-11)!

Szép, nagy család! Tizenkét fiú! Szeretnétek ilyen nagy család-
ban élni? De ez a család nemcsak nagy, hanem különleges is volt: 
tőlük származott az a nép, amelyet Isten megígért Ábrahámnak. 
Izráel gyermekeinek nevezték őket. Utódaikat (gyermekeiket, 
unokáikat és azok unokáit) később zsidóknak nevezték. Ma szer-
te a világon mindenütt élnek zsidók. Sokan élnek Izráel földjén 
is, azon a földön, amelyet Isten Ábrahámnak ígért. Izráel Jákób új 
neve volt, amelyet Isten adott neki (1Móz 35,9–13).

Izráel az az ország, ahol Jákób és családja lakott. Múltak 
az évek, és Józsefnek sokszor kellett szembesülnie testvérei irigy-
ségével. Arról azonban sehol nem olvasunk a Bibliában, hogy Jó-
zsef is irigykedett volna rájuk, bár biztosan sokszor gondolt arra, 
milyen jó volna, ha élne még az édesanyja. Lett volna tehát oka 
irigykedni, de erről nem olvasunk. József élő kapcsolatban volt 
Istennel. Ez azt jelenti, hogy Isten formálhatta Józsefet, mert hitt 
Istenben, szerette Istent és engedelmeskedett neki.

Neked is és nekem is ez az egyetlen lehetőségünk, hogy meg-
szabaduljunk az irigység és minden más bűn rabságából. Magad-

1-3 kép

József nevének kettős értelmezése 
van az elvenni és a hozzáadni sza-
vakkal való összecsengéséből. Ezzel 
fejezte ki Ráhel a vágyát, hogy még 
egy fia szülessen.

1-4 kép

Mutassuk meg egy mai térképen 
Izráelt!

KIN
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tól nem tudsz megszabadulni (mutassuk meg, hogy a megkötözött 
gyermek nem tudja kiszabadítani magát). Szükséged van valakire, 
aki megszabadít. Ez a valaki Jézus Krisztus, Isten egyszülött Fia, aki 
meghalt a kereszten, hogy megszabadítson téged. Ezt a madza-
got én is el tudom vágni (vágjuk el, szabadítsuk ki a gyermeket), de 
a bűn rabságából csak Jézus Krisztus tud megszabadítani. Isten a 
Bibliában ezt mondja: „Ha tehát a Fiú (vagyis az Úr Jézus Krisztus) 
megszabadít titeket, valóban szabadok lesztek” (Jn 8,36). Ha való-
ban szabad akarsz lenni, hittel bízd rá magad az Úr Jézusra, és Ő 
megszabadít! Tedd meg ezt még ma! 

Lehet, hogy most azt gondolod: „Igen, szeretnék megszaba-
dulni, nem akarok tovább a bűn rabságában élni, de még nem 
értem teljesen, hogyan lehetek szabad.” Szívesen elmagyarázom 
neked a Biblia segítségével. Amikor az alkalomnak vége, maradj 
a helyeden. Ebből tudom majd, hogy beszélni akarsz velem. Na-
gyon fontos, hogy megértsd, hogyan szabadít meg Jézus a bűn 
rabságából, és hogyan formálhat át téged is Isten Józsefhez ha-
sonlóan. Isten el tudja végezni benned azt, hogy irigység helyett 
örülsz majd annak, hogy a barátodnak új játéka, több barátja vagy 
szebb ruhája van. Isten Józsefet is így formálta át. 

József tizenhét éves korában már együtt pásztorkodott bátyjai-
val. A bátyjai néha nagyon rossz dolgokat tettek, és ezeket József 
mindig elmondta apjuknak. Ezért bátyjai megharagudtak rá.

Jákób ezután sem titkolta, hogy József a kedvence. Ha valaki 
a „család kedvencévé” válik, abból mindig baj lesz. Így történt eb-
ben a családban is, különösen akkor, amikor Jákób egy gyönyörű 
ajándékot adott Józsefnek.

József J-10 ábrája helyére tegyük fel a J-12-t! Tegyük fel Jákób (J-1) 
ábráját is!

Ez az ajándék egy különleges, élénk színű, tarka ruha volt. Azt 
fejezte ki, hogy viselőjét jobban megbecsülik a családban, mint 
a többieket. Úgy gondolom, József testvérei dühösen morgolód-
tak egymás között, őt magát pedig haragos szavakkal illették. 
A Biblia pontosan leírja, mit éreztek: „úgy meggyűlölték, hogy egy 
jó szót sem tudtak hozzá szólni” (1Móz 37,4). Teljesen rabul ejtette 
őket az irigység. Láthatóan nem nagyon érdekelte őket, hogy ez-
zel megbántják Istent.

Egyszer József valami nagyon fontosat akart mondani az egész 
családnak. Köréje gyűlt mindenki, hogy meghallgassák.

– Nagyon furcsát álmodtam – kezdte. – Kint dolgoztunk mind-
annyian a mezőn, a búzát kötöttük kévékbe. Az én kévém felkelt 
a földről és megállt egyenesen. A ti kévéitek pedig körbeállták és 
meghajoltak előtte.

Vegyük le Jákób (J-1) ábráját, és tegyük fel a búzakévék (J-13) áb-
ráját!

– Szóval azt hiszed, hogy te fogsz rajtunk uralkodni? – kiáltot-
ták felháborodva.

Szokás Józsefet elítélni az árulkodá-
sáért, de könnyen lehet, hogy mind-
az, amit Jákóbnak elmondott, igaz 
volt. Testvérei valóban hajlamosak 
voltak meggondolatlanul cseleked-
ni, mint azt a sikemi eset is mutatja 
(1Móz 34).

1-5 kép
Néhány gyermekkel eljátszathatjuk 
ezt a jelenetet. Ketten közülük legye-
nek Jákób, illetve József, a többiek 
pedig az irigy testvérek. Egy élénk 
színű, tarka köntös vagy anyagda-
rab lehet József tarka ruhája. Való-
ságosabb lesz a történet a gyerme-
keknek, ha kézbe is vehetik a ruhát. 
A kisebbek bizonyára mind szeret-
nék majd felpróbálni „József tarka 
ruháját”. Mutassuk meg nekik a tarka 
ruha képét (l. CD-n)!

1-6 kép
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– Még meg is hajoljunk előtted?
– Azt már nem!
Még jobban meggyűlölték Józsefet. Csúfnevet is adtak neki: ő 

lett „az álomlátó”.
Akkoriban még nem volt megírva a Biblia egyetlen része sem, 

ezért Isten néha álmokkal üzent az embereknek. Isten közölt vala-
mit álmában Józseffel, de testvérei nem voltak rá kíváncsiak. Any-
nyira hatalmukba kerítette őket az irigység, hogy már Isten üze-
netét sem akarták meghallgatni.

Az irigység, féltékenység bárkit ide juttathat. Ha te már hittel 
rábíztad magad az Úr Jézusra, és megszabadíthatott a bűn rabsá-
gából, ne gondold, hogy téged nem környékezhet meg az irigy-
ség. Téged is annyira a hatalmába keríthet, hogy már nem aka-
rod hallani Isten Igéjét. Ez az ige téged is bátorít, van megoldás. 
„Ha tehát a Fiú (Isten Fia) megszabadít titeket, valóban szabadok 
lesztek.” (Jn 8,36). Ha, például, irigykedsz az osztálytársaidra, akik 
vasárnap egész délelőtt tévéznek, valld meg Jézusnak! Adj hálát 
azokért a jó dolgokért, amelyeket a gyülekezetedben kaptál már 
tőle: a gyerekhetekért, a gyülekezeti kirándulásokért, a hívő csa-
ládodért, amelyekkel együtt lehetsz az istentiszteleten, és megta-
pasztalod az Ő szabadítását! 

Vigyázz! Ne irigykedj (KI), mint József testvérei! Legközelebb 
arról fogunk hallani, hogy vajon jobbra fordultak-e a dolgok, vagy 
rosszabbra.

Néhány pillanatra maradjunk csendben, hogy a gyermekek imád-
ságban válaszolhassanak Isten Igéjére!

Ismétlő kérdések
1. Miért irigykedett egymásra Lea és Ráhel? (Jákób csak Rá-

helt szerette, Leát nem. Sokáig csak Leának születtek gyerme-
kei, Ráhelnak nem.)

2. Hogyan kezdődik legtöbbször az irigység a szívedben? 
(Egy titkos gondolattal, amikor megkívánok valamit, ami 
másnak van, de nekem nincs.)

3. Hová vezethet az irigység? (Veszekedéshez, ellenségeske-
déshez.)

4. Hány fia volt Jákóbnak? (Tizenkettő.)
5. Hogyan mutatta meg Jákób, hogy József a kedvenc fia? 

(Díszes, tarka ruhát adott neki.)
6. Hogyan szabadulhatsz meg az irigységtől? („Ha tehát 

a Fiú megszabadít titeket, valóban szabadok lesztek” – János 
8,36.)

7. Miért csak Jézus szabadíthat meg? (Ő halt meg értem és he-
lyettem a kereszten, hogy megszabadíthasson.)

8. Miért nem szabadíthatod meg te magadat? (Mert a bűn 
erősebb nálam, és fogva tart.)

Játsszák el a gyermekek a beszélge-
tést, és adják elő a testvérek reagá-
lását is!
Bár József ruháját néha csíkos, tarka 
öltözékként ábrázolják, F. B. Meyer 
leírása szerint egy bokáig érő, fehér 
szövettunikáról van szó, alsó sze-
gélyén és a két ruhaujj szegélyén 
tarka, hímzett sávval. Más volt, mint 
a pásztorok ruhája; ez utóbbi csak 
térdig ért, hogy szabadon lehessen 
mozogni benne, és színes volt, hogy 
a szennyeződés ne tűnjön fel rajta. 
József ruhája a királyi családok tag-
jainak ruhájához hasonlított (l. 2Sám 
13,18). Ezzel József rangban testvé-
rei fölé került, mégpedig az elsőszü-
lött fiú pozíciójába (Joseph, Chosen 
of God, Good News Publishers, 
1962.).

KIM

Ismétlő játék
Kalandok Józseffel (l. CD-n)
(l. teljes szövegkönyv)
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9. Milyen csúfnevet adtak Józsefnek a testvérei? (Az álomlátó.)
10. Mi volt József álma? (József és testvérei éppen a búzát kö-

tötték kévékbe. József kévéje megállt egyenesen, a testvérek 
kévéi pedig meghajoltak előtte.)

11. Ki volt József öccse? (Benjámin.)

Ismétlő kérdések kisebbeknek
1. Hogy hívták József édesapját és édesanyját? (Jákób és Ráhel.)
2. Mi volt az a különleges ajándék, amelyet József az apjától 

kapott? (Egy tarka ruha.)
3. Mit éreztek József testvérei, amikor József megkapta a ru-

hát? (Irigykedtek rá.)
4. Ki szabadíthat meg a bűn rabságából? (Jézus.)

Foglalkoztató feladat minden korosztálynak

József ruhája (l. CD-n)

Foglalkoztató feladat nagyobbaknak

Rácsos kódfejtés (l. CD-n)

Foglalkoztató feladat kisebbeknek

Rajzolj (l. CD-n)

Ismétlő játék kisebbeknek
József ruhája (l. CD-n)
(l. teljes szövegkönyv)
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2. lecke
Leckevázlat

Bevezetés
Hogyan készítik elő az aranyat, hogy ékszert 
lehessen belőle készíteni?

Az események sorrendje
1. József elmondja második álmát.
2 Testvérei még jobban meggyűlölik 

Józsefet. KIM
3 Jákób elküldi Józsefet, hogy látogassa 

meg testvéreit.
4 József elmegy Sikembe. KIM
5 Dótánban találkozik velük.
6 A testvérek meglátják a közeledő 

Józsefet, és cselt szőnek ellene.
7 Bedobják Józsefet egy kútba. KIM

Csúcspont
Eladják Józsefet a kereskedőknek. KIM

Befejezés
József ruháját elviszik Jákóbnak. KIN, KIM

Igehelyek a tanítóknak
1Mózes 37,9–35
1Mózes 42,21–22

KI: Isten minden gyermekének vannak ne-
hézségei.

Alkalmazás
KIM: Gondolj arra, hogy a próbák a te javadat 

szolgálják, és ne feledd, hogy Isten veled 
van a próbák idején is!

Aranymondás
„Isten a mi oltalmunk és erősségünk, mindig biztos 
segítség a nyomorúságban” (Zsoltárok 46,2).

Szemléltetőeszközök
•	 2-1, 2-2, 2-3, 2-4, 2-5, 2-6 gyűrűs könyv képei 

vagy
•	 J-1, J-7, J-8, J-9, J-11, J-12, J-15, J-16, J-17, J-18, 

J-19, J-20, J-21, J-22, J-23 flanel ábrák
•	 Hátterek (elhagyható); egy sátorbelsőt ábrá-

zoló hátteret is használhatunk.
•	 Valamilyen aranytárgy (pl. gyűrű, bross)
•	 Központi igazság (l. CD-n – Mutassuk föl, ami-

kor a lecke során elhangzik.) 
•	 A bibliai lecke rövid bevezetéséhez egy na-

gyobb papírlap vagy fehér tábla, írószerszám 
(l. 15. o.)

Józsefet eladják testvérei
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Rövid evangéliumi tanítás
Rajzos evangélium

Egy papírlapra vagy fehér táblára rajzoljunk egy keresztet!

Miért halt meg Jézus a kereszten?

A gyermekek mondják el!

Emlékszel, mit mond a Biblia minden emberről? „Mindenki vét-
kezett” (Róm 3,23). Ez azt jelenti, hogy mivel bűnös természettel 
születtél, bizony vétkezel: pl. ellököd a testvéredet, becsapod a 
barátodat, vagy azt hazudod a szüleidnek, hogy megcsináltad a 
házi feladatodat, pedig meg sem nézted még a leckédet, mert 
mással foglalkoztál.  A Biblia nemcsak a bűnről beszél, hanem 
a bűn büntetéséről is: „A bűn zsoldja a halál” (Róm 6,23). A zsold 
fizetséget jelent. Van itt valaki, aki esetleg kap egy kis zsebpénzt, 
ha elvégez otthon valamilyen munkát? Az a pénz a kereseted, más 
szóval fizetséged. Ugyanígy a bűnödért is jár neked fizetség. Ez 
a fizetség a halál. De a Biblia itt nem elsősorban a testi halálra gon-
dol, hanem arra, hogy amikor véget ér az életed, a büntetés helyé-
re, a pokolba jutsz, és örökre távol maradsz Istentől. De Isten, aki 
megteremtett, nagyon szeret, és nem akarja ezt! Annyira szeretett 
már akkor is, amikor még meg sem születtél, hogy az Úr Jézust, 
a Fiú Istent küldte el a földre, hogy Ő vegye el a te bűnödért járó 
fizetséget. Jézus érted és helyetted halt meg a kereszten. 

Amikor Jézus meghalt, eltemették, de a harmadik napon feltá-
madt.

Rajzoljuk le a sírt!

A Bibliában ez áll: „Aki hisz Őbenne (Jézusban), az Ő neve által 
bűnbocsánatot nyer” (ApCsel 10,43). Ha hiszel Jézusban, vagyis 
elhiszed, hogy amikor meghalt, a te bűnödért járó fizetséget vette 
el, és azt, hogy feltámadt, Isten a te bűnödet is megbocsátja. Egy-
szer te is bejuthatsz a mennybe. Jézus most is ott van, de egy nap 
visszajön a földre. Hogy miért? 

Rajzoljuk le a felhőt!

Jézus azért jön vissza a földre, hogy azokat, akik hittek Őbenne, 
felvigye a mennybe, ahol Ővele élnek majd örökké. Ugye szeret-
nél közöttük lenni? Ha igen, higgy Jézusban! 

Lecke

Mutassunk fel egy aranyból készült tárgyat! 

Az arany nagyon értékes. Meg tudod-e mondani, honnan nyer-
jük az aranyat? Igen, az aranyat legtöbbször bányásszák. Amikor 
kiemelik a földből, akkor még egyáltalán nem így néz ki. Meg 
kell tisztítani: magas hőfokon hevítik, hogy mindaz kiváljon be-
lőle, ami nem arany, és csak a tiszta arany maradjon meg. Az így 
megtisztított aranyból már lehet gyűrűt vagy bármilyen más ék-
szert készíteni. Bizonyos értelemben József is emlékeztet minket 
az aranyra. Miközben hallgatod a történetet, próbáld meg kita-
lálni, miért emlékeztet József az aranyra! A végén megbeszéljük.

Készítsünk egyszerű rajzot az alábbi 
útmutatás alapján! Szemléltessük az 
evangéliumot!
1. lépés: Rajzoljunk két vonallal ke-
resztet, egy harmadik vonallal pedig 
jelezzük alatta a földet!
2. lépés: A kereszttől jobbra rajzol-
junk egy félkört! Ez lesz a sír. A félkö-
rön belülre írjunk egy oldalára fekte-
tett 6-ost, de ne a hátára fektessük! 
Ez jelképezi a sír nyílását és az elhen-
gerített követ.  
3. lépés: Rajzoljunk a sír fölé egy fel-
hőt!

2-1 kép
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Ha van tájképet vagy sátorbelsőt ábrázoló flanel hátterünk, te-
gyük fel rá József (J-12), a testvérek (J-7, J-8, J-9, J-11) és Jákób (J-1) 
ábráját!

– Megint álmot láttam – jelentette be József egy szép napon.
József testvérei nem nagy örömmel fogadták a bejelentést, de 

azért meghallgatták öccsüket. Jákób is figyelt.
– Azt álmodtam, hogy leborult előttem a nap, a hold és tizen-

egy csillag – folytatta József.
– Vagyis nekem, nevelőanyádnak (Leának) és a testvéreidnek is 

mind le kellene borulnunk előtted? – kérdezte döbbenten Jákób.
A testvérek féltékenységükben nagy haragra gerjedtek. Vajon 

mi jut eszébe öccsüknek legközelebb? Az „álomlátó” – így csúfol-
ták, és még jobban meggyűlölték. Pedig az álmokon keresztül 
Isten üzent, de a testvérek nem akarták meghallani Isten üzene-
tét. József beszédeire sem voltak kíváncsiak, és ezt világosan a tu-
domására is hozták.

Egyedül József bízott Istenben, és mégis neki jutott a nehézsé-
gekből a legtöbb. Ezen ne csodálkozz: Isten minden gyermeké-
nek vannak nehézségei (KI). Testvérei irigyek voltak Józsefre, 
gyűlölték, és ezt nem is rejtették véka alá.

Dávid király, a Biblia számos zsoltárának szerzője sokszor mond-
ta el Istennek, milyen nehéz az élete, miközben úgy látszik, hogy 
azoknak, akik nem szeretik Istent, sokkal kevesebb bajuk van. 
Az Úr Jézus is azt mondta, hogy akik Őt követik, azoknak nehézsé-
geik lesznek (Jn 16,33).

Isten gyermekei azok, akik elfogadták Jézus Krisztust Meg-
váltójuknak. Ha nem is állandóan, de időről időre Isten minden 
gyermekének vannak nehézségei (KI). Lehet, hogy a csalá-
dodban vagy az osztályodban te vagy az egyetlen keresztyén, és 
ez nagyon nehéz. Lehet, hogy olyan betegséged van, amely nem 
akar elmúlni. Gondoltál-e már ilyet: „Nekem nehezebb, mint más-
nak!”, vagy ilyet: „Ez nem igazság, hiszen én keresztyén vagyok!”? 
Gondolj arra, hogy a próbák a te javadat szolgálják, és ne feledd, 
hogy Isten veled van a próbák idején is! Nekem is vannak problé-
máim, ahogy Józsefnek is voltak.

Nehéz lehetett a testvérek csúfolódását hallgatni. Talán még 
örült is annak, amikor a testvérei jó messzire elmentek hazulról, 
hogy távoli mezőkön őrizzék apjuk juhait.

Vegyük le az ábrákat!

Ha van tájképet vagy sátorbelsőt ábrázoló flanel hátterünk, te-
gyük fel rá Jákób (J-1) és József (J-12) ábráját!

Amikor a testvérek már egy ideje távol voltak, Jákób (vagy, 
ahogy gyakran nevezi őt a Biblia, Izráel) aggódni kezdett értük.

– Gyere csak ide, József – kérte egyszer. – El akarlak küldeni a test- 
véreidhez. Sikemben őrzik most a juhnyájat és a kecskenyájat.

– Elmegyek, apám – felelte József. 

A kisebbek szívesen eljátsszák Jó-
zsef álmát. Alakítsanak kört az egyik 
gyermek körül (mint József körül a 
nap, a hold és a csillagok), és borul-
janak le előtte! Többször is játsszák 
el, és mindig más legyen József! Köz-
ben mutassuk fel a napot, holdat és 
csillagokat ábrázoló képet (l. CD-n)! 

KIM 

Ehhez a részhez nem tarto-
zik kép a gyűrűs könyvben.
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– Nézd meg, minden rendben van-e velük, nincs-e valami baj 
az állatokkal! Azután gyere vissza, és számolj be nekem! – mondta 
az apja.

József tudta, hogy testvérei gyűlölik őt, mégis készségesen en-
gedelmeskedett apjának.

Vegyük le az ábrákat!

Hosszú volt az út Sikemig, mintegy nyolcvan kilométer. Nyolc-
van kilométert tett meg József gyalog… és bizonyára nem repe-
sett az örömtől, hogy a végén a testvéreivel fog találkozni. Igen, 
nagyon nehezére eshetett Józsefnek, mégis megtette, mert ez 
volt a helyes.

A keresztyének – te is, aki már hiszel az Úr Jézusban – néha ép-
pen azért kerülnek nehéz helyzetbe, mert azt teszik, ami a helyes.

Elmondok valamit Zsuzsiról. Elhatározta, hogy Nórit, az új lányt 
sem hagyja ki a közös játékból. Hívta őt a szünetben, hogy játsz-
szon velük. Amikor látta ezt a többi lány, így szóltak: „Ha neked 
Nóri kell, nem játszhatsz velünk!” Ez nagyon fájt Zsuzsinak. Mind-
ez azért történt vele, mert helyesen cselekedett. Látod, Isten 
minden gyermekének vannak nehézségei (KI). Isten nem ígért 
gyermekeinek könnyű életet.

József is tudta, hogy nehéz lesz, amikor majd rátalál testvéreire. 
De hol voltak? József majdnem két napig gyalogolt, mire Sikembe 
ért, de ott senkit nem talált.

– Mit keresel? – kérdezte tőle egy idegen.
– A testvéreimet keresem – felelte József. – Mondd meg, kérlek, 

ha tudod, hol vannak!
– Továbbmentek innen – magyarázta az idegen. – Hallottam, 

amikor arról beszéltek, hogy Dótánba mennek.
Dótán még huszonöt kilométerre volt onnan, de József örült, 

hogy választ kapott, és továbbindult megkeresni testvéreit.
Még elég messze volt tőlük, amikor azok meglátták.

Vegyük le József ábráját (J-15)!

Ha van tájképet ábrázoló flanel hátterünk, tegyük fel rá a kút 
(J-18), a testvérek (J-16, J-17) és a birkák (J-19) ábráját!

– Nézzétek csak! – szóltak egymáshoz. – Itt jön az álomlátó!
Azonnal ki is tervelték, mit tesznek Józseffel, amikor majd odaér.
– Itt van ez az üres kút – mondta egyikük. – Öljük meg, dobjuk 

be a holttestét ide, és mondjuk azt: biztosan valami vadállat ölte 
meg. Aztán majd meglátjuk, mi lesz az álmaiból!

Rúbent, a legidősebb testvért azonban bántotta a gondolat, 
hogy ilyen szörnyűséget tegyenek.

– Ne vétsetek a gyermek ellen, ne öljük meg őt! – kérte Rúben. 
– Csak dobjuk be a kútba, de ne bántsuk!

Rúben arra gondolt, hogy majd visszajön, kihúzza Józsefet 
a kútból, és hazaküldi – persze csak akkor, amikor a többi test-
vér már elment. Biztosan Rúben is félt a testvéreitől, még ha azok 

Ehhez a részhez nem tarto-
zik kép a gyűrűs könyvben.

Jákób fiai egyszer már nagy bajt 
okoztak maguknak Sikemben (1Móz 
34). Jákób talán attól félt, hogy ismét 
bajba keverednek, vagy az ottaniak 
bosszút állnak rajtuk.

KIM
Keressék meg a gyermekek a térké-
pen (l. CD-n) Hebrónt (ahol József 
lakott) és Sikemet! Mutassuk meg, 
mekkora távolságot kellett József-
nek megtennie! A gyermekekben 
jobban megmarad az, amit tanítunk, 
ha láthatják is azt, amiről beszélünk. 
A kisebbek szívesen „legeltetik 
Jákób nyájait Sikem környékén”.

A kisebbek szívesen eljátsszák, 
amint József a testvéreit keresi. Az 
alkalom előtt rejtsünk el néhány 
szemléltetőeszközt, amely József 
testvéreit jelképezi, és kerestessük 
meg a gyermekekkel!
Mutassuk meg a térképen, hol van 
Dótán (l. CD-n)!

2-2 kép

Ez a „kút” valójában egy kiszáradt 
ciszterna volt, amelyben korábban 
talán gabonát vagy vizet tároltak. 
Olyan alakja volt, mint egy üvegnek: 
a szűk felső nyílás alul kiszélesedett. 
Néha a rabokat is ilyen ciszternák-
ban tartották fogva ideiglenesen.
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mind fiatalabbak is voltak nála. Nem olyan könnyű szót emelni 
a rossz ellen, amikor egyedül vagy, de az a helyes, ha megteszed. 
Rúben nem szólt többet.

A testvérek J-16 és J-17 ábráját cseréljük le a J-7, J-8 és J-9 ábrára! 
Tegyük fel József (J-15) ábráját!

Amikor József odaért, megragadták, és lehúzták róla a tarka ru-
hát.

Vegyük le József (J-15) ábráját!

Látta József, hogy valami gonoszat terveznek ellene. Szólni 
próbált hozzájuk, de nem hallgattak rá, csak bedobták a kútba.

A testvérek (J-7, J-8, J-9) ábráit vegyük le, és a J-16 ábrát tegyük fel 
helyettük!

Nagyon gyorsan zajlott az egész. Mire József felfogta, mi tör-
ténik, már a kút mélyén találta magát. Azután Rúben valamiért 
otthagyta a többieket. Ennél rosszabb dolog még soha életében 
nem történt Józseffel. Ezt a gonoszságot a testvérek követték 
ugyan el, de Isten volt az, aki megengedte.

Amikor próbák érnek, biztos lehetsz benne, hogy Isten okkal 
engedi meg a nehézségeket az életedben. Isten néha a nehéz-
ségekkel tanít arra, hogy egyre inkább Őbenne bízz. Ahogyan 
a nagy hő megtisztítja az aranyat, úgy tisztíthatják és erősíthetik 
hitedet a bajok. Így történt Szilvivel is. Nem értette, miért hagy-
ta el őket az édesapjuk. Szilvi már Isten gyermeke volt. Sokat sírt 
azokban a nehéz hónapokban. Sokszor elmondta Istennek, meny-
nyire fáj neki, ami történt, és mennyire nem érti. Abban a nehéz 
időszakban sokkal többet beszélgetett Istennel, mint korábban. 
Ekkor élte át, hogy Isten valóságosan az ő oltalma és erőssége. 
Azt is megtanulta, hogyan segíthet egészen apró dolgokkal édes-
anyjának is átvészelni a nehéz hónapokat. Szilvi nehézségeiből 
jót hozott ki Isten. Ebből is láthatod: Isten minden gyermekének 
vannak nehézségei (KI), de gondolj arra, hogy a próbák a te ja-
vadat szolgálják, és ne feledd, hogy Isten veled van a próbák ide-
jén is! Később József életében is jót munkált, ám ott és akkor, a kút 
mélyén nagyon nehéz lehetett erre gondolnia.

József könyörgött testvéreinek, hogy húzzák ki őt a kútból, de 
azok oda sem figyeltek rá. Szinte hallom, ahogy József a kút fene-
kén kiáltozik: 

– Ne hagyjatok itt! … Júda, húzz ki innen! … Simeon, miért te-
szed ezt velem? … Lévi, segíts! 

Ám testvérei a legnagyobb lelki nyugalommal nekiálltak fala-
tozni. 

Még azt is el tudom képzelni, hogy gonoszul még nevettek és 
viccelődtek is Józsefen. Egyszer csak a távolban észrevettek egy 
tevekaravánt. Kereskedők közeledtek feléjük. Júdának ekkor tá-
madt egy ötlete. El is mondta testvéreinek.

Tegyük fel a tevék (J-20) ábráját!

2-3 kép

KIM

Később a testvérek visszaidézik 
majd, hogyan könyörgött nekik Jó-
zsef az életéért (1Móz 42,21).

Izmáelita kereskedők voltak Arábiá-
ból, Midjánból. Dótán egy fontos 
észak-déli irányú karavánút mentén 
helyezkedett el. Magunkkal vihe-
tünk az alkalomra egy-két fűszerfaj-
tát, amelyet a gyermekek megsza-
golhatnak. Ez segíthet (különösen a 
kisebbeknek) emlékezni a tanultak-
ra.

Ennek a tanításnak és alkalmazásnak 
az alapja az 1Péter 1,7.
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– Ha megöljük a testvérünket és elássuk, abból nem lesz sem-
mi hasznunk – mondta (l. 26. v.). – Gyertek, adjuk el ezeknek a ke-
reskedőknek, akik itt jönnek a karavánnal! Így még egy kis pénzt 
is szerezhetünk. – Talán még kuncogott is magában ezen a jó öt-
leten. A többi testvér beleegyezett.

A tevék (J-20) ábrája helyett tegyük fel a kereskedők (J-22, J-23) és 
József (J-21) ábráját!

Kiemelték Józsefet a kútból, és felajánlották megvételre a ke-
reskedőknek. Még alkudoztak is velük, hogy mennyi legyen az ára.

– Húsz ezüst, ennyit kaptok érte – mondta a kereskedő. Júda és 
a többiek elfogadták az ajánlatot. Józsefet húsz ezüstért eladták.

Vegyük le József (J-21) ábráját! A kereskedők (J-22, J-23) ábrái he-
lyett tegyük fel a tevék (J-20) ábráját!

A tevekaraván továbbment, és magával vitte Józsefet. Testvé-
rei arra számítottak, hogy soha többé nem látják őt.

Vegyük le az ábrákat, csak a kutat (J-18) hagyjuk fenn!

Ismeretlen emberek idegen országba vitték Józsefet. Micsoda 
kegyetlenség és igazságtalanság! Isten tetszése szerint élt, mégis 
ebbe a nehéz helyzetbe került.

Ne felejtsd el, mire tanít a Biblia: Isten minden gyermekének 
vannak nehézségei (KI). Az Úr Jézus is beszél arról, hogy akik Őt 
követik, azoknak nehézségeik lesznek. A Biblia mégis csodálato-
san ír József nehéz útjáról: „Isten vele volt” (ApCsel 7,9).

Ez a lényeg. Ha az Úr Jézus a te Megváltód, akkor bármi tör-
ténik, gondolj arra, hogy a próbák a te javadat szolgálják, és ne 
feledd, hogy Isten veled van a próbák idején is! Ezt tanultuk az 
aranymondásunkban is. Mondjuk el újra együtt! „Isten a mi ol-
talmunk és erősségünk, mindig biztos segítség a nyomorúságban” 
(Zsolt 46,2). Ha nagy baj van otthon, ha beteg vagy, ha a barátaid 
ellened fordulnak, Isten akkor is veled van, és átsegít mindenen. 
Ha magányosnak is érzed magad, nem vagy egyedül.

József is biztosan magányosnak érezte magát, hiszen el kellett 
szakadnia apjától, az otthonától, de mennyei Atyja nem hagyta el.

Tegyük fel Rúben (J-8) ábráját!

Rúben szívében maradt még egy kis könyörület József iránt. 
Most, ahogyan tervezte, visszament a kúthoz, hogy kihúzza. Ami-
kor lenézett a sötét kútba, nem látta öccsét. Talán azt gondolta, 
a sötét miatt nem látja. Ezért lekiáltott: –József! – de nem jött sem-
mi válasz. Akkor megértette: József már nincs ott.

Vegyük le az ábrákat!

A többiek után sietett.
– Eltűnt! – kiáltotta feléjük. – József nincs a kútban! Most hová 

menjek, hol keressem?
A Biblia nem mondja el, hogyan magyarázták meg Rúbennek 

József eltűnését. Rúben volt a legidősebb, így biztosra vette, hogy 

2-4 kép

2-5 kép
A gyermekek szívesen eljátsszák, 
ahogyan József ellen cselt szőnek 
testvérei, majd eladják.
Ha kisebbeket tanítunk, vigyünk az 
alkalomra 20 „ezüstpénzt”! Számol-
ják meg!

KIM

Az Apostolok cselekedetei 7,9-ben 
István így tanúskodik: „Az ősatyák 
pedig féltékenykedtek Józsefre, és el-
adták Egyiptomba, de az Isten vele 
volt.”

2-6 kép
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apja őt teszi majd felelőssé a történtekért. – Mit mondjak most 
apánknak? – kérdezhette.

Akkor együtt kiötlötték, mit tegyenek: levágták az egyik kecs-
két, és belemártották a vérébe József tarka ruháját. Azután haza-
küldték a ruhát apjuknak (32. v.).

– Ezt találtuk – üzenték a testvérek. – Ugye, a fiad ruhája ez?
Jákób felismerte a vérrel áztatott tarka ruhát:

– „Az én fiam ruhája ez” – kiáltott fel kétségbeesve az idős Jákób. 
– „Vadállat ette meg, biztosan széttépte Józsefet!” (1Móz 37,33).
Milyen szomorú látvány lehetett a gyászoló apa! Semmivel nem 
lehetett megvigasztalni. (Fiai nyilván nem akarták megmondani 
neki az igazat.)

– Életem végéig bánkódni fogok a fiam miatt – mondta Jákób, 
és siratta Józsefet.
Lám, mennyi fájdalmat okozott József testvéreinek az irigysége!

Emlékezz csak vissza, mit tanultunk a múlt héten! Ne irigykedj 
(KI 1. lecke)! Nagyon szomorú, ha valakit rabul ejt az irigység, 
mint ezeket az embereket is. Te most milyennek látod magadat? 
Hasonlítasz talán József testvéreire? Hallottál Istenről, hallottad 
az evangéliumot, mégis fogva tart a bűn. Bízd rá magadat hittel 
az Úr Jézusra, mert Ő meg tud szabadítani a bűn rabságából! Ezt 
akár most is megteheted.

Az is lehet, hogy hasonlítasz egy kicsit Józsefre: tudod, hogy Isten 
gyermeke vagy, de Isten gyermekének lenni néha nehéz. Ma hal-
lottad: Isten minden gyermekének vannak nehézségei (KI). Gon-
dolj arra, hogy a próbák a te javadat szolgálják, és ne feledd, hogy 
Isten veled van a próbák idején is! Isten a te problémádat, nehéz 
helyzetedet arra szeretné felhasználni, hogy megerősítse a hitedet.

Emlékszel, milyen kérdést tettem föl a lecke elején? Miért em-
lékeztet József az aranyra?

Várjuk meg a gyermekek válaszait! Miközben röviden megbeszél-
jük a kérdést, győződjünk meg róla, hogy a gyermekek megértették: 
a nehéz helyzetek megtisztíthatják hitüket és megtanítanak igazán 
bízni Istenben. Végül imádkozzunk azokért a keresztyén gyermeke-
kért, akik most nehéz helyzetben vannak!

Ismétlő kérdések
1. Mi volt József második álma? (Leborult előtte a nap, a hold 

és tizenegy csillag.)
2. Miért kellett Józsefnek Sikembe mennie? (Apja híreket 

akart hallani a többi fiáról.)
3. József tudta, hogy testvérei gyűlölik őt. Miért indult el még-

is, hogy megkeresse őket? (Engedelmeskedett apjának.)
4. Honnan tudjuk, hogy Isten minden gyermeke nehéz helyzet-

be jut időnként? (Isten nem ígért gyermekeinek könnyű életet.)
5. Mit tettek Józseffel a testvérei, amint rájuk talált? (Megra-

gadták, lehúzták róla a tarka ruhát, és bedobták egy kútba.)

KIN
Mivel ez a lecke hívő gyermekek-
nek szól, a megváltás üzenete csak 
tömören hangzik el benne. Igyekez-
zünk az evangéliumot az alkalom 
során bővebben elmondani!

Jákób láthatóan azt aratta, amit ko-
rábban vetett: azt a ruhát kapta visz-
sza, amelyikkel kedvenc fiát megkü-
lönböztette a többitől. 

KIM
Adjunk minden gyermeknek egy kis 
KIM-kártyát (l. CD-n).

Ismétlő játék
Kalandok Józseffel (l. CD-n)
(l. teljes szövegkönyv)
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6. Mennyiért adták el Józsefet? (Húsz ezüstpénzért.)
7. Miért engedi meg Isten, hogy gyermekei nehézségekkel 

küzdjenek? (Isten a nehézségeket használja fel arra, hogy 
megtanítson bennünket egyre jobban bízni Őbenne.)

8. Mi vigasztalta Józsefet, amikor elvitték őt idegenbe? (Vele 
volt Isten.)

9. Melyik testvér akarta kihúzni Józsefet a kútból? (Rúben.)
10. Hogyan tudatták a testvérek Jákóbbal, hogy mi történt 

Józseffel? (Levágtak egy kecskét, a vérébe belemártották Jó-
zsef ruháját, majd elküldték a ruhát Jákóbnak.)

11. Mit gondolt Jákób, mi történhetett Józseffel? (Vadállat 
ölte meg.)

12. Miért mondhatjuk, hogy József emlékeztet az aranyra? 
(Az aranyat felhevítik, hogy megtisztuljon; ugyanígy Isten 
a nehézségek által „tisztította” és tanította Józsefet.)

Ismétlő kérdések kisebbeknek
1. Mi volt az a két dolog, amelyről József álmodott? (Gabona-

kévék; a nap, a hold és a csillagok, amint leborulnak előtte.)
2. Mit tettek Józseffel a testvérei, amikor kihúzták a kútból? 

(Eladták.)
3. Mit gondolt József apja, mi történt Józseffel? (Azt hitte, 

hogy meghalt.)
4. Ha te már hiszel az Úr Jézusban, mire gondolhatsz, amikor 

távol vagy a családodtól, az otthonodtól? (Arra, hogy Isten 
velem van és megsegít.)

Foglalkoztató feladat nagyobbaknak
Szövött szavak (l. CD-n)

Foglalkoztató feladat kisebbeknek
Mit látott József (l. CD-n)

Ismétlő játék kisebbeknek
(l. teljes szövegkönyv)
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Leckevázlat

Bevezetés
A tevekaraván Egyiptomba érkezik.

Az események sorrendje
1. Józsefet megveszi Potifár.
2 József nagy felelősséggel járó 

megbízatást kap Potifár házában. KIM
3 Józsefet Potifár felesége el akarja 

csábítani.
4 József nem hajlandó vétkezni. KIM
5 József börtönbe kerül.
6 József feladatot kap a börtönben. KIM
7 A főpohárnok és a fősütőmester 

börtönbe kerül.
8 A főpohárnok és a fősütőmester álmot 

lát.

Csúcspont
József megfejti az álmokat. KIM

Befejezés
A főpohárnok megfeledkezik Józsefről.

Igehelyek a tanítóknak
1Mózes 39–40. fejezet

KI: Isten ad erőt gyermekeinek ahhoz, hogy 
minden helyzetben neki tetszően tudja-
nak élni.

Alkalmazás
KIM: Hidd el, hogy Isten ereje minden helyzet-

ben elég!

Aranymondás
„Mindenre van erőm a Krisztusban, aki megerősít 
engem” (Filippi 4,13).

Szemléltetőeszközök
•	 3-1, 3-2, 3-3, 3-4, 3-5, 3-6 és 4-2 gyűrűs könyv 

képei vagy
•	 J-20, J-21, J-22, J-24, J-25, J-26, J-27, J-28, J-29, 

J-30, J-31, J-32 flanel ábrák
•	 Hátterek (elhagyható): használhatunk egyip-

tomi tájképet, üres hátteret, börtöncellát
•	 A megfelelő alkalmazásokhoz érve tegyük fel 

a táblára a szócsíkokat (l. CD-n). 
•	 Központi igazság (l. CD-n – Mutassuk föl, ami-

kor a lecke során elhangzik.) 
•	 A bibliai lecke rövid bevezetéséhez: ceruza, 

nyakba akasztható, „BŰN” feliratú papírcsík (l. 
CD-n), kartonkereszt és egy rongy.

József rabságban

3. lecke
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Segítség az aranymondás tanításához

Ez a lecke csak a megtért gyermekekhez szól, ezért az aranymon-
dás tanítása közben igyekezzünk a nem megtért gyermekeknek át-
adni az evangélium üzenetét! 

Hazudtál már életedben? Valószínűleg igen, mert hazudni na-
gyon könnyű. Ugyanolyan könnyű, mint dühbe gurulni. Ám sem 
a hazugság, sem a harag nem tetszik Istennek. Talán már sokszor 
el is határoztad: „nem fogok többé hazudni”, vagy „mától kezdve 
nem haragszom senkire”. De nem tudod teljesíteni az elhatározá-
sodat. A rosszat nem lehet csak úgy abbahagyni. A Biblia szerint 
úgy, ahogyan születtél, nem tudsz Istennek tetszően élni. Ez erre 
a ceruzára emlékeztet engem. Itt hever az asztalon. De vajon ha 
azt mondanám neki, hogy „írj!” vagy „rajzolj”, megmozdulna, és 
írna valamit? Nem, mert képtelen rá. Ám ha a kezembe veszem, 
már tud írni, igaz?

Te is csak úgy tudsz Istennek tetsző életet élni, ha az Úr Jézus 
hit által a szívedben élhet. Erről beszél mai aranymondásunk: 
„Mindenre van erőm a Krisztusban” (Fil 4,13). Ha így kapcsolatba 
kerülsz az Úr Jézussal, megtapasztalhatod, hogy tudsz már nem 
hazudni, vagy szelíd maradni. 

Mivel Jézus mindenható, igaz, amit olvasunk: mindenre kapsz 
erőt. Így folytatódik az aranymondás: „aki megerősít engem”. Így 
csak Ő tud megerősíteni. Először megváltott, vagyis meghalt a ke-
reszten és feltámadt érted. Amikor hittel elfogadod Őt, megsza-
badít a bűn rabságából. Hívő életedben pedig kész mindenkor az 
Ő erejével erősíteni téged. Ha már látod, hogy magadtól nem tu-
dod elhagyni bűnös szokásaidat, és szeretnél Istennek tetsző éle-
tet élni, bízd rá magad hittel az Úr Jézusra. Milyen jó lenne, ha te 
is megtapasztalnád, hogy az Ő erejével tudsz Istennek tetsző, ke-
resztyén életet élni!

Rövid evangéliumi tanítás
Mi történt a kereszten? 

Akasszuk az egyik gyermek nyakába a „BŰN” feliratú papírcsíkot!

Ki tudná megmondani, mi a bűn? (Az ember alapállapota. Ezért 
gondol, mond és tesz mindenki rosszat.) Milyen bűnöket szoktak 
gyerekek elkövetni?

Várjuk meg a válaszokat!

Isten azt mondja, hogy mivel „mindenki vétkezett” (Róm 3,23), 
mindenki büntetést érdemel. Isten a bűnt halállal bünteti, de 
a halál ebben az értelemben azt jelenti, hogy a bűnös örökre távol 
marad Istentől.

Vannak olyan gyermekek, akik tagadják, hogy bűnösök lenné-
nek. Azt mondják, hogy ők soha nem tesznek semmi rosszat. De 
vajon lehetséges ez? (Nem.) A Biblia azt mondja: „Ha azt mondjuk, 
hogy nem vagyunk bűnösök, hazuggá tesszük őt (Istent)” (1Jn 1,10). 
Isten az igazság; ha Ő azt mondja, hogy „mindenki vétkezett”, 
valóban mindenkire gondol. Látjátok (a gyermek neve, akinek a 
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nyakába tettük a papírcsíkot) bűnét? Lehet, hogy ő maga nem lát-
ja, de Isten azt mondja: a bűn bizony ott van. 

Vannak olyan gyermekek is, akik úgy próbálják meg bűnös ter-
mészetüket kitörölni, hogy igyekeznek rendezni bűnös tetteiket. 

Adjunk egy rongyot a gyermek kezébe, és kérjük meg, próbálja 
meg letörölni a papírcsíkról a „BŰN” szót!

Például visszaadják, amit elloptak. Vagy ha hazudtak, akkor 
megmondják, mi az igazság. Bocsánatot kérnek, ha megbántot-
tak valakit. Ez mind nagyon jó, fontos, és valóban meg is kell tenni 
ezeket a lépéseket. Csakhogy minden bűnt nem tudsz rendezni, 
és a bűnös természetet, ami miatt cselekszed a bűnt, nem tudod 
így eltörölni. 

Más gyermekek azt gondolják magukról, hogy ők jók, vagyis 
nincs bűnös természetük. 

Kérjük meg a gyermeket, hogy takarja el a ronggyal a „BŰN” fel-
iratot!

Ezt meg is akarják mutatni szintén a cselekedeteikkel. Ők sok 
jót tesznek, például eljárnak templomba, adakoznak, segítenek 
másokon. Van olyan gyermek is, aki annyi jót tesz, hogy már-már 
azt hihetnénk, sohasem követ el bűnt. Én sem látom most már 
(a gyermek neve) bűnét, de azért még ott van, ugye? 

Kérjük meg a gyermeket, hogy vegye le a rongyot!

Igen, még mindig ott van.
Isten tudta, hogy szükséged van valakire, aki magára veszi min-

den bűnödet, hogy ő kapja meg az értük járó büntetést is. 

Vegyük le a papírcsíkot a gyermek nyakából!

Ez történt a kereszten. Jézus a te bűneidért szenvedte el Isten 
halálbüntetését. 

Tegyük a papírcsíkot a kartonkeresztre!

Ő vette magára minden bűnödet, mintha Ő tette volna mindazt 
a rosszat, amit te tettél. Azt olvassuk a Bibliában, hogy Isten Jézust 
„bűnné tette érettünk” (2Kor 5,21). Én nem tudtam volna ezt meg-
tenni teérted, mivel én is bűnös természettel születtem. Ezt csak 
Jézus tehette meg, mert Ő Isten bűntelen, tökéletes Fia! Jézust el-
temették, miután meghalt, de a harmadik napon feltámadt a ha-
lálból. Most fent él a mennyben, ahol nincs sem bűn, sem halál.

Ha elhiszed, hogy mindez érted és helyetted történt a keresz-
ten, megszabadulsz a bűn büntetésétől, és nem kell többé távol 
élned Istentől. Bár a bűneid még jelen lesznek az életedben, mert 
továbbra is teszel, mondasz, vagy gondolsz olyat, amivel meg-
bántod Istent, Ő már azokra is úgy tekint majd, mint amelyeket 
Krisztus magára vett a kereszten. Krisztus nemcsak a múltbéli, ha-
nem a jövőbeni bűneidért is meghalt a kereszten. Isten - Krisztus 
miatt – többé már nem úgy tekint rád, mint bűnös emberre. Új 
életet kezdhetsz Ővele, mert családjába fogad. Elkezdhet formál-
ni, és élvezheted mindazt a jót, amit Isten ígér gyermekeinek, töb-
bek között az Ő erejét Krisztusban.
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Lecke

Háttér (elhagyható): ha van egyiptomi flanel hátterünk, tegyük 
fel rá a tevék (J-20) ábráját!

Egyiptom országának fővárosába éppen most érkezik egy te-
vekaraván. Sok minden van náluk, amit el akarnak adni: illatsze-
rek, fűszerek, arany, ékszerek, ébenfa. De nini, ott egy ifjú rabszol-
ga is! Őt is áruba akarják bocsátani. Tudod, ki az? Úgy van.

Józsefet immáron másodszor adták el.

Tegyük fel József (J-21), a kereskedő (J-22) és Potifár (J-24) ábráját!

Józsefet Potifár vette meg, aki az egyiptomi király egyik tiszt-
je, „a testőrök parancsnoka” (1Móz 391), tehát igen fontos ember 
volt. Potifár munkára fogta Józsefet.

Vegyük le az ábrákat!

Üres tábla, háttér nélkül. Tegyük fel rá József (J-25) és Potifár (J-24) 
ábráját!

A Biblia nem írja le, milyen feladatokat kapott József. Valószí-
nűleg nehéz és nem túl érdekes munkát kellett végeznie. Akko-
riban az új rabszolgával csináltattak mindent, amit a nála tapasz-
taltabbak nem akartak megtenni. Mit gondoltok, mit tett József? 
Duzzogott? Morgott? Panaszkodott? Vajon ilyeneket gondol-
hatott: „Miért kell nekem itt lennem? Azok miatt a kegyetlen és 
keményszívű testvéreim miatt! Bezzeg otthon, az apámnál nem 
kellene ezt az utálatos munkát végeznem. Élhetnék úgy, mint ré-
gen, amikor még minden szép volt. Itt csak egy szolga vagyok. 
Velem csináltatnak mindent! Nem szeretem ezt a Potifárt! Az én 
szememben ő egy senki! Nem is fogom jól végezni a munkámat!”

Nem! József nem így gondolkodott! József szerette Istent, és 
hálás volt azért, amiért Isten elfogadta őt. Isten erőt adott József-
nek, aki így tudott Istennek tetsző életet élni, bármilyen mesz-
sze volt is az otthonától, és bármilyen nehéz volt is a munka. Jó-
zsef jól végezte munkáját. Tudta, hogy az Úr vele van. Nem csak 
Potifárnak dolgozott: az Úrnak végezte minden munkáját. Mivel 
ilyen jól dolgozott, Potifár hamarosan rábízott fontosabb dolgo-
kat is, mert látta, hogy József más, mint a többi rabszolga. 
A Biblia így mondja: „Látta az ura, hogy vele van az ÚR” (1Móz 39,3).

Isten azóta sem változott meg. Isten ad erőt gyermekeinek 
ahhoz, hogy minden helyzetben neki tetszően tudjanak élni 
(KI). Ma is ott van minden gyermekével, mindenkivel, aki hittel 
rábízta magát Jézus Krisztusra, a Megváltóra. Ha te az Ő gyerme-
ke vagy, hidd el, hogy Isten ereje minden helyzetben elég! Talán 
unalmasnak tartod azt a házimunkát, ami a te feladatod. Vagy ta-
lán nehezek, unalmasak az iskolai leckék. Olyankor jusson eszed-
be, milyen nagy áldozatot hozott érted Isten szeretetből! Odaadta 
Jézust, hogy meghaljon helyetted. Te úgy mutathatod ki iránta 
való szeretetedet és háládat, hogy megteszed, amit Isten kíván. 
Ehhez Istentől megkapod a szükséges erőt is. Kapsz erőt ahhoz, 

3-1 kép
A gyermekek szívesen követik Józse-
fet Dótánból Egyiptomba.

Potifár neve azt jelenti: Rának fel-
ajánlott. Rának hívták a napistent, 
akit az egyiptomiak imádtak. Ma-
gyarul általában Rének nevezik.

3-2 kép

Ha van rá idő, kérdezzük meg a gyer-
mekeket: Miből láthatta (vagy hall-
hatta) Potifár, hogy Isten Józseffel 
van?

KIM
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hogy ne kelletlenül vidd ki a szemetet, ne morogva takarítsd ki 
a szobádat, ne csapd össze a házi feladatodat stb. Isten mindig 
kész erőt adni, ahogyan Józsefet is megerősítette az idegen or-
szágban.

Potifár, József gazdája nagyon meg volt elégedve Józseffel, 
ezért magasabb beosztásba helyezte őt. Mivel József szívesen 
dolgozott, Potifár hamarosan egész háza irányítását rábízta. Jó-
zsef lett a főnöke mindenkinek, aki Potifárnál dolgozott. Persze 
nem kapott fizetésemelést, mert a rabszolgáknak egyáltalán nem 
járt fizetés. A Biblia így írja: „Megáldotta az Úr az egyiptomi ember 
házát Józsefért, és az Úr áldása volt egész vagyonán, ami a házban 
és a mezőn volt” (1Móz 39,5). Mindenki kedvesen, jóindulattal bánt 
Józseffel, ő pedig jól és eredményesen dolgozott. Potifár nagyon 
elégedett lehetett, hiszen egyre nagyobb felelősséggel bízta meg 
Józsefet. Végül, ahogy a Bibliában olvassuk, mindent rabszolgájá-
ra bízott, és ő már nem is tartotta számon vagyonát (1Móz 39,6). 
Megelégedett azzal, hogy mindig bőségesen van mit ennie.

Vegyük le Potifár (J-24) ábráját, és tegyük fel Potifár feleségének 
(J-26) ábráját!

József jóképű, csinos fiatalember volt. Ezt Potifár felesége is 
észrevette. Nap mint nap figyelte, amint a ház körüli munkákat 
végezte. Az asszony azt szerette volna, ha József inkább vele törő-
dik és nem a munkával. Arra vágyott, hogy József szeresse őt. Meg 
is mondta Józsefnek, mi jár a fejében.

De József visszautasította Potifár feleségének ajánlatát. Tudta, 
hogy amit az asszony kér tőle, az bűn, és ezt közölte vele is:

– Nézd, a férjed bízik bennem. Azt sem tudja, mije van, mert én 
felügyelek mindenre. Hogyan követhetnék el akkora bűnt Isten 
ellen, hogy elszeretem a gazdám feleségét?

József (J-25) és Potifár feleségének (J-26) ábrája helyett tegyük fel 
a J-27 ábrát!

Ám Potifár felesége tovább zaklatta Józsefet, aki viszont to-
vábbra is ellenállt. Egyszer aztán, amikor egyedül maradt a ház-
ban, Józsefnek pedig benti munkát kellett végeznie, az asszony 
szabályosan rátámadt, megragadta köntösét, és szinte kénysze-
ríteni akarta, hogy szeresse őt. József azonban kibújt felsőruhájá-
ból és kirohant a házból.

Aki Isten iránti szeretetből és hálából Istennek tetsző életet 
akar élni, sokszor és sok mindenre kell nemet mondania, akár-
csak Józsefnek. Talán megkörnyékezett egy banda, és arra akar-
nak rávenni, hogy lopjál az üzletből (mondhatunk más példát is, 
pl. drogfogyasztást, cigarettázást, alkoholfogyasztást stb.). Vagy 
a felnőttek olyan filmet néznek, amelyikben egy férfi meg egy nő 
éppen ágyban vannak, vagy valaki megöl valakit. Isten nem akar-
ja, hogy ilyen filmeket megnézz. Ha nem lehet kikapcsolni a tévét, 
ad erőt ahhoz, hogy kimenj a szobából. A Biblia azt mondja: az Úr 
Jézus segíteni tud azokon, akik kísértésbe esnek (Zsid 2,18). Ha kí-
sértést érzel, kérd Istent, hogy segítsen. Isten ad erőt gyermeke-

Ha korábban átvettük az ősatyák 
történetét, felhívhatjuk a gyerme-
kek figyelmét arra, hogy Isten ismét 
megtartotta szövetségi ígéretét, 
mely szerint Ábrahám utódait áldás-
sá teszi.

3-3 kép
Gyermekeink nemzedékének meg 
kell tudniuk, mit jelent Istennél a há-
zasság tisztasága. Vegyük azonban 
figyelembe az általunk tanított gyer-
mekek életkorát és érettségét! Ha ki-
sebb gyermekeket tanítunk, Potifár 
felesége tettének említésekor olyan 
kifejezéseket használjunk, mint pl. 
„azt akarta, hogy őt szeresse”, „a férje 
helyett Józseffel akart együtt lenni”.

3-4 kép

Az igemagyarázók tíz évre becsülik 
azt az időt, amit József Potifár házá-
ban töltött. Nem tudjuk, mennyi ide-
je volt már ott, amikor Potifár felesé-
ge zaklatni kezdte. Lehet, hogy éve-
kig kellett elviselnie ezt a kísértést.

KIM
Olyan példákat hozzunk, amelyek 
megfelelnek a gyermekek korának 
és érettségének!
Kisebb gyermekeknek mutassuk fel 
a „nem” jelét (áthúzott kör, l. CD-n)!
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inek ahhoz, hogy minden helyzetben neki tetszően tudjanak 
élni (KI). Hidd el, hogy Isten ereje minden helyzetben elég! 

Józsefnek is Ő adott erőt, nemet mondani Potifár feleségének, 
aki ezért persze rettenetes haragra gerjedt.

József és Potifár feleségének (J-27) ábrája helyére tegyük fel Potifár 
feleségének (J-28) ábráját!

Ott állt József ruhájával a kezében. József el sem tudta képzel-
ni, milyen irtózatos düh lángolt fel gazdája feleségében. Hogy őt 
így semmibe vegye egy rabszolga! Ez bosszúért kiált! Hangosan 
sikoltozni kezdett, mire berohant néhány ember, aki a közelben 
dolgozott.

– Nézzétek! – kiáltotta, kezében tartva József ruháját. – A fér-
jem idehozta ezt a fiatal rabszolgát, hogy aztán ilyen szégyent 
hozzon ránk! Le akart teperni! Aztán, amikor sikítottam, itt hagyta 
a ruháját, és elfutott.

Tegyük fel Potifár (J-24) ábráját!

Azután félretette a ruhát, és várta, hogy férje hazaérkezzen. Ak-
kor neki is előadta ugyanazt a hazugságot, és ismét felmutatta Jó-
zsef ruháját.

Gonosz asszony volt Potifár felesége. Más szerelmét kívánta, 
mert a férje már nem volt jó neki. Önző, büszke szíve nem tudott 
belenyugodni abba, hogy nem tudta megszerezni magának azt, 
amit megkívánt. Ezért kitalált egy aljas hazugságot.

Potifár elhitte felesége rágalmazó szavait. Nagyon megharagu-
dott Józsefre. Azonnal börtönbe vettette. Igaz, fájt neki, hogy el-
veszít egy ilyen jó rabszolgát, de nem tűrhette, hogy kikezdjenek 
a feleségével. József talán próbálta elmondani az igazat, ám Potifár 
a feleség változatát fogadta el. József tehát börtönbe került.

Vegyük le az ábrákat!

Háttér: ha van börtöncellát ábrázoló flanel hátterünk, tegyük fel 
rá a börtönablak (J-30) és József (J-29) ábráját!

József ismét kilátástalan helyzetbe, egy sötét, nyirkos, bűzös 
börtöncellába került. Ám Isten ott is vele volt. Isten még ott is se-
gített Józsefnek neki tetsző életet élni. Sehol nem olvassuk, hogy 
József zúgolódott, lázadt volna helyzete ellen, és nem kezdte el 
magát sajnálni. Kis idő múlva a börtönparancsnok felfigyelt rá, 
nemsokára pedig munkát bízott rá. Talán most azt kérdezed ma-
gadban: Hogyan lehet egy ilyen szörnyű helyen Istennek élni? Is-
ten szeretne most megbiztatni: Ő ad erőt gyermekeinek ahhoz, 
hogy minden helyzetben neki tetszően tudjanak élni (KI). Is-
ten gyermeke még a börtönben is tud Isten szerint élni. Hallgasd 
csak, mit mond a Biblia: „Mindenre van erőm a Krisztusban, aki 
megerősít engem” (Fil 4,13).

Te nem vagy börtönben, de talán sokszor gondolsz arra, hogy 
ahol te élsz, ott lehetetlen Isten szerint élni. Pedig lehet! Hidd el, 
hogy Isten ereje minden helyzetben elég! Isten ismeri a helyzete-

3-5 kép

3-6 kép

József „tömlöcnek” nevezte bör-
tönét (1Móz 40,15), amely valószí-
nűleg egy félig-meddig föld alatti, 
dohos, szűk üreg lehetett. A rabokat 
általában a nyakuknál és a lábuk-
nál fogva verték láncra. A Zsoltárok 
105,18 szerint Józsefet „vasra verték”.

KIM
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det. Veled van, és kész minden pillanatban az Ő erejét adni neked. 
Beszélj vele nehézségeidről, az érzéseidről, mondd el, mit szeret-
nél! Ha felnőtt segítségre lenne szükséged, szívesen meghallgat-
lak, és imádkozom is veled. Ha szeretnéd elmondani, ami foglal-
koztat, maradj a helyeden az alkalom végén, én majd odamegyek 
hozzád. Milyen jó, ha elmondhatjuk gondunkat egy hívő testvé-
rünknek!

József magányos volt a börtönben, de nem volt egyedül, mert 
Isten vele volt. Emberileg mégsem lehetett könnyű, még ha a bör-
tönparancsnok kedvezett is neki azzal, hogy az ő felügyeletére 
bízta a többi foglyot. Józsefnek mégiscsak olyasmiért kellett bör-
tönben ülnie, amit nem követett el.

Vegyük le az ábrákat!

Tegyük fel a főpohárnok (J-31) és a fősütőmester (J-32) ábráját!

Egy nap két új rabot bíztak József gondjaira . Mit gondoltok, ki 
mutatta be őket Józsefnek?

Tegyük fel Potifár (J-24) ábráját!

Potifár! („A testőrparancsnok” – vö. 1Móz 40,4; 39,1.) Nem felejtet-
te el Józsefet. Nyilvánvalóan tudta, hogy most is megbízható ember.

Vegyük le Potifár (J-24) ábráját!

József pedig megtudta, hogy a két ember korábban Egyiptom 
királyának szolgált. Egyiptom királyait fáraóknak nevezték. A Bib-
liában az áll, hogy a fáraó megharagudott erre a két emberre. Azt 
nem írja le a Biblia, hogy mivel haragították magukra.

Egyikük a fáraó fősütőmestere volt. Egy olyan nagy palotában, 
mint amilyen a fáraóé is volt, sok ember süthette-főzhette azokat 
a pompás ételeket, amelyeket aztán feltálaltak a király asztalára. 
Ez az új fogoly felügyelte korábban azokat, akik a sütést végezték. 

A másik, a fáraó főpohárnoka az innivalók felszolgálását ellen-
őrizte. Mások is szolgáltak a király asztala körül, de a főpohárnok 
mindegyik fölött állt.

A Bibliából tudjuk, hogy ezt a két embert József kiszolgálta. Ta-
lán ő adta nekik az ételt, talán másban is segítette őket. Egy reggel 
József magukba roskadva találta őket, tanácstalanul és szomorú-
an üldögéltek.

– Miért vagytok ma olyan szomorúak? – kérdezte József.
– Álmot láttunk, azért vagyunk szomorúak – felelték.
Mit gondolsz, mi juthatott erről eszébe Józsefnek?

Válaszoljanak a gyermekek!

József hirtelen visszaemlékezhetett az elmúlt évekre. Több 
mint tíz éve már, hogy ő is különös álmokat látott. Azután arra 
gondolhatott, hogy milyen helyzetben van most. Reményét sem 
látta annak, hogy egykori álmai megvalósuljanak.

– Szeretnénk tudni az álmok jelentését, de ugyan ki magyaráz-
hatná el azokat nekünk?! – sóhajtott a két rab. Tudták, hogy az ál-

Ezt a beszélgetést a gyerekek szíve-
sen eljátsszák.

4-2 kép

A kisebbeknek mutassunk olyan tár-
gyakat, amelyek a fősütőmesterre, 
ill. a főpohárnokra emlékeztetik őket 
(keksz, üdítő)!
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mokat varázslók és mágusok szokták megfejteni (1Móz 41,8), és 
mivel a börtönben sem varázslót, sem mágust nem lehetett talál-
ni, azt gondolták, soha nem tudják meg, mit jelentenek az álmok. 
Akkor nagy jelentőséget tulajdonítottak az álmoknak. 

József válasza meglepte őket.
– Isten tudja, mi az álmok jelentése – mondta. – Mondjátok el 

nekem, mit álmodtatok! Isten segítségével elmondom, mit jelen-
tenek.

Először a főpohárnok szólalt meg:
– Egy szőlőtőt láttam álmomban. Három vessző volt rajta. Lát-

tam rajta rügyeket is, amelyek gyorsan kivirágoztak, majd megje-
lentek az érett szőlőfürtök. Én a fáraó poharát tartottam a kezem-
ben, belefacsartam a szőlőszemek levét, majd a poharat átnyúj-
tottam neki.

József azonnal megértette az álom értelmét. Isten minden 
álom jelentését ismeri. Ő segített Józsefnek is megmagyarázni a 
hallottakat:

– A három vessző három nap. Három nap múlva kikerülsz 
a börtönből, visszatérhetsz a fáraó palotájába, és újra te fogod fel-
szolgálni neki a bort, mint régen.

Aztán hozzátette:
– Ha majd újra a fáraó színe előtt szolgálsz, jussak eszedbe. Járj 

közben a fáraónál, hogy kikerülhessek innen. Engem erőszakkal 
hoztak el szülőföldemről, és amióta ebben az országban élek, 
nem tettem semmi olyat, amiért börtönt érdemelnék.

József előtt végre megcsillant egy kis reménysugár. Eddig csak 
Potifárt ismerte az udvarnál, de most az ország legfontosabb em-
beréhez juttathatta el kérését. A fáraónak hatalmában állt bárkit 
kihozni a börtönből.

Ezeket hallva a fősütőmester már alig várta, hogy megtudja, 
mit jelent az ő álma. Vajon mit mond majd neki József?

– Az én álmomban – kezdte – három fehér kosarat láttam a sa-
ját fejemen. A legfelső kosárban mindenféle finom süteményt vit-
tem a fáraónak. De útközben madarak jöttek, és mind megették 
a süteményeket.

József már mondta is a megfejtést:
– A három kosár három nap. Három nap múlva a fáraó kivégez-

tet. Testedet nem temetik el, hanem a madarak fogják megenni.
Ugye milyen borzalmas? Gondoljátok csak el! Talán csodálkoz-

tok is rajta, hogy miért árulta el egyáltalán József ennek az álomnak 
a jelentését. De ne felejtsétek el: nem József akarta úgy, hogy ez le-
gyen az álom jelentése. A megfejtés Istentől jött, Józsefnek csak el 
kellett mondania, még ha kellemetlen volt is. Nem tudjuk, mit kö-
vetett el a fősütőmester. Talán olyasmit, amiért valóban halál járt.

József elmondta az igazságot akkor is, ha nehezére esett. Ha 
Istennek élsz, te is légy őszinte és becsületes! Ez egyáltalán nem 
könnyű ám! Ne félj, Isten ad erőt szólni, pl., ha a boltban a pénztá-

A kisebbekkel számoljunk el háromig!

A gyermekek eljátszhatják, ahogyan 
József elmondja kérését a főpohár-
noknak.

KIM
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ros túl sok pénzt ad vissza, vagy ha a szünetben rálépsz valakinek 
a tollára, és az eltörik, de senki nem látja, hogy te voltál. Ezek ne-
héz helyzetek: hiszen mindig jó egy kis pénzhez jutni, és mindig 
nehéz vállalni, hogy az, akinek elrontottuk valamijét, megharag-
szik ránk. Tudnál még olyan helyzetekre gondolni, amikor sokkal 
könnyebb lenne hazudni?

(Beszélgessünk egy kicsit a gyermekekkel!)

Nehéz másként viselkedni akkor is, ha rajtad kívül minden-
ki benne van, hogy borsot törjetek az egyik tanárotok orra alá. 
De ne feledd: Isten ad erőt gyermekeinek ahhoz, hogy min-
den helyzetben neki tetszően tudjanak élni (KI). Hidd el, hogy 
az Ő ereje minden helyzetben elég! Józsefnek is Ő adott erőt meg-
mondani az igazat, jó kedvvel végezni az unalmas munkákat is, és 
nemet mondani a bűnre. Isten maga bátorít így az Igében: „Min-
denre van erőm a Krisztusban, aki megerősít engem” (Fili 4,13). Az, 
hogy „mindenre”, valóban azt jelenti, hogy mindenre. Nincs olyan 
helyzet, amelyben ne lenne elég Isten ereje! Ezt József is megta-
pasztalta.

Vegyük le az ábrákat!

Az, amit József mondott, beteljesült. Három nap múlva a fáraó 
születésnapja alkalmából nagy lakomát rendeztek a palotában. A 
főpohárnokot visszahelyezték korábbi hivatalába, a fősütőmester 
viszont kivégezték. Majd ezt a szomorú mondatot olvassuk a Bib-
liában: „De a főpohárnok nem gondolt Józsefre, megfeledkezett 
róla” (1Móz 40,23).

József csak várt, várt és várt… Ám a palotából nem jöttek érte, 
hogy szabadon engedjék. József nagy csalódást érezhetett, de 
azért tovább végezte munkáját a börtönben „jó lélekkel, mint az 
Úrnak” (Kol 3,23). Ám egy nap mégis történt valami, de ezt a jövő 
héten szeretném elmondani. Remélem, jövő héten is eljössz! Kár 
lenne kihagyni egy ilyen izgalmas bibliai leckét!

Vannak nálam igés kártyák. Ez az ige olvasható rajtuk: „Minden-
re van erőm a Krisztusban, aki megerősít engem”. Mielőtt elmennél, 
vegyél egy kártyát, és írd le, hogy ezen a héten miben tapasztal-
tad meg Isten erejét (pl. meg tudtál bocsátani, elmosogattál zú-
golódás nélkül, vagy megmondtad az igazat). A jövő alkalomra 
hozd el magaddal, hogy beszélgethessünk egy kicsit róla!

Ismétlő kérdések
1. Hogyan került József Egyiptom földjére, Potifárhoz dol-

gozni? (Rabszolgának adták el.)
2. Miért volt megelégedve Potifár József munkájával? (József 

lelkiismeretesen dolgozott, és soha nem panaszkodott.)
3. Honnan tudjuk, hogy Potifár meg volt vele elégedve? 

(Potifár magasabb tisztségbe helyezte, és rábízta mindenét.)
4. Hogyan segített Isten Józsefnek abban, hogy Őneki éljen? 

(Erőt adott neki ahhoz, hogy jól dolgozzon, és ne panaszkodjon.)

Ehhez a részhez nem tarto-
zik kép a gyűrűs könyvben.

Ismétlő játék
Kalandok Józseffel (l. CD-n)
(l. teljes szövegkönyv)
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5. Miért került József börtönbe? (Potifár felesége hamisan 
megvádolta.)

6. Miért tudnak a keresztyének Istennek élni, akárhol is van-
nak? (Isten mindig velük van, és minden helyzetben megerő-
síti őket.)

7. Milyen két új rabot bízott Potifár egy nap Józsefre? (A fáraó 
fősütőmesterét és főpohárnokát.)

8. Miért fogadták szomorúan Józsefet egy reggel? (Mindket-
ten álmot láttak, és nem tudták jelentésüket.)

9. Miért tudta József megfejteni a két álmot? (Isten tudta 
mindkét álom megfejtését, és kijelentette azokat Józsefnek.)

10. Miért eshetett nehezére Józsefnek megmondania az 
igazat a fősütőmesternek? (Azt kellett megmondania 
a fősütőmesternek, hogy három nap múlva meghal.)

11. Milyen figyelmetlenséget követett el a főpohárnok Jó-
zseffel szemben? (Megfeledkezett ígéretéről, hogy szólni fog 
a fáraónak József érdekében.)

12. Miért lehetnek biztosak a keresztyének abban, hogy Isten 
minden helyzetben ad nekik erőt Istennek tetsző életet 
élni? (A Bibliában ez áll: „Mindenre van erőm a Krisztusban, 
aki megerősít engem” – Filippi 4,13. Isten ereje minden hely-
zetben elég!)

Ismétlő kérdések kisebbeknek
1. Elégedett volt-e Potifár József munkájával? (Igen, Potifár 

mindenét Józsefre bízta.)
2. Ott maradt József, amikor Potifár felesége megragadta a 

ruháját, és megpróbálta elcsábítani? (Nem, kibújt felsőru-
hájából és elfutott.)

3. József fejtette meg a főpohárnok és a fősütőmester álmát? 
(Nem, Isten.)

4. Tudta-e Isten, hogy József börtönben van? (Igen, Isten 
a börtönben is Józseffel volt, és adott neki erőt helyesen cse-
lekedni.)

Foglalkoztató feladat nagyobbaknak
Hová vezet…? (l. CD-n)
Mindenre van erőm! (l. CD-n)

Foglalkoztató feladat kisebbeknek
Találd meg a párokat! (l. CD-n.)

Ismétlő játék kisebbeknek
Igen-nem
(l. teljes szövegkönyv)
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József jutalmat kap
Leckevázlat

Bevezetés
Várni nehéz.

Az események sorrendje
1. József börtönbüntetése folytatódik. KI
2. A fáraó álmot lát.
3. A fáraó varázslói nem tudják megfejteni 

az álmot.
4. A főpohárnoknak eszébe jut József. KIN
5. Józsefet a fáraóhoz viszik.
6. József megfejti az álmokat. KIN, KIM
7. Józsefet kitünteti a fáraó. KI
8. Eljön a hét bő esztendő.
9. Eljön a hét szűk esztendő.

Csúcspont

Eljönnek József testvérei, hogy élelmet 
vásároljanak. KIN

József találkozik velük. KIN

Befejezés

A testvérek Simeon nélkül térnek vissza 
Kánaánba. KIN, KIM

Igehelyek a tanítóknak
1Mózes 41,1–57
1Mózes 42,6–26

KI: Isten uralkodik mindenkin, mindenen és 
mindenütt.

Alkalmazás
KIN: Bízd rá magad Istenre! Jó terve van veled, 

és meg is tudja azt valósítani. 
KIM: Adj hálát Istennek, amiért kézben tartja 

az eseményeket, és bízzál benne, hogy Ő 
pontosan tudja, mit miért enged.

Aranymondás
„A mi Istenünk az égben van, és amit akar, azt mind 
megcselekszi” (Zsoltárok 115,3 – Károli).

Szemléltetőeszközök
•	 4-1, 4-3, 4-4, 4-5, 4-6, 5-1 és 5-2 gyűrűs könyv 

képek vagy
•	 J-29, J-30, J-31, J-33, J-34, J-35, J-36, J-37 flanel 

ábrák
•	 Hátterek (elhagyható): használhatunk börtön-

cellát, palotabelsőt, tájképet
•	 Központi igazság (l. CD-n – Mutassuk föl, ami-

kor a lecke során elhangzik.) 
•	 A bibliai lecke rövid bevezetéséhez nagy papír 

vagy fehér tábla.

4. lecke
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Rövid evangéliumi tanítás
Jó? Nem jó?

Írjuk fel egy papírlapra vagy a fehér táblára: „JÓ”!
Sok gyermek és felnőtt hiszi, hogy csak a jó emberek jutnak a mennybe. 

Igaz ez?
Beszélgessünk röviden a gyermekekkel!
Mit gondolsz, hány olyan ember él a földön, aki elég jó ahhoz, hogy be-

jusson a mennybe?
Erre is válaszoljanak a gyermekek, majd nyissuk ki Bibliánkat a Róma 3,12-

nél! Kérjünk meg egy gyermeket, hogy húzza ki onnan a papírcsíkot, amelyen 
egy nagy nulla áll!
„Nincsen, aki jót tegyen, nincs egyetlen egy sem” (Róm 3,12b).

Egyedül Isten jó (Márk 10,18). Isten szent (nincs benne semmi bűn), és 
a menny, Isten lakóhelye az egyetlen hely, ahol szintén nincsen bűn. Isten, 
aki megteremtett téged, nagyon szeret, és azt akarja, hogy egyszer vele él-
hess a mennyben, ahol nincs betegség, szomorúság, nincsenek bajok, és 
nincs fájdalom.

A föld is jó hely volt, amikor Isten megteremtette (1Móz 1,31). Ám 
az első két ember, Ádám és Éva, akiket szintén Isten teremtett, és akik szo-
ros szeretetkapcsolatban élhettek vele egy bűn nélküli világban, egyszer 
úgy döntött, hogy nem teszi azt, amit Isten kért. Engedetlenekké váltak 
Istennel szemben, és ezzel a kapcsolat megszakadt közöttük. A földön 
megjelent a bűn. 

Húzzuk át a „JÓ” feliratot!
Ádám és Éva is megváltozott. Az életükben, más szóval szívükben vagy 

természetükben is megjelent a bűn. Azóta minden ember örökli ezt a bű-
nös természetet. Te is és én is bűnös szívvel születtünk. Ez a természet nem 
látszik, ha valaki rád néz. Ellenben a cselekedeteiden, szavaidon, gondola-
taidon már látszik. Senki nem tanított feleselni, hisztizni, hazudni, csúnyát 
gondolni a másikról, mégis jól csinálod. Ezért az életed nem tetszik Isten-
nek. Jó-e a bűn? (Nem!) És te jó vagy, ha bűn van a szívedben? (Nem!) Akkor 
hány jó ember van a világon? (Egy sincs.)

Mivel Isten a világ Ura, ő szabhatja ki a büntetést. A Bibliából tudjuk, 
milyen büntetést szabott ki Isten: a bűn büntetése halál, ami azt jelen-
ti, hogy soha nem élhetsz Istennel. Isten azonban ezt nem akarja, és ké-
szített erre a megoldhatatlan helyzetre isteni megoldást. Elküldte a sa-
ját Fiát, az Úr Jézust, akiben nem volt bűn, ezért magára vehette a bűnö-
det, és elszenvedhette helyetted a neked járó büntetést. Jézus a keresz-
ten a helyedre állt, és meghalt érted. Jézus nem érdemelt halálbünte-
tést, mert nem volt bűne! Ő volt az egyetlen igazán jó, bűntelen személy 
a földön, de vállalta, hogy a vérét adja érted és értem. Miután meghalt, el-
temették, de a harmadik napon feltámadt, visszament Atyjához, és ma is 
ott él a mennyben.

De ha azt mondtuk: nincs a világon egyetlen jó ember sem, kik kerül-
hetnek mégis oda? 

Írjuk fel: „A MEGSZABADULTAK”
Ezt mondja a Biblia: „Higgy az Úr Jézusban, és üdvözülsz mind te, mind a 

te házad népe!” (ApCsel 16,31). A szó, hogy üdvözülsz, azt jelenti: megme-
nekülsz, megszabadulsz. Mitől? A bűn rabságából, a bűn hatalma alól és a 
közelgő büntetéstől. Tehát nem a jó emberek jutnak a mennybe, mert olya-
nok nincsenek, hanem azok a bűnösök, akik, mivel hittek az Úr Jézusban, 
megmenekültek, megszabadultak. Figyelj jól a mai bibliai leckére, amely-
ben arról is hallhatsz, hogy mi módon üdvözülhetsz. Hogyan szabadulhatsz 
meg, és hogyan juthatsz egy napon a mennybe?

Előzőleg tegyünk a Bibliánkba egy 
papírcsíkot a Róma 3,12-höz. A pa-
pírcsík lógjon ki. A kilátszódó részre 
írjunk egy nagy nullát.
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Lecke
Ugye, milyen nehéz várni? Amikor vársz valamit, pl. a születés-

napodat, a karácsonyt, egy izgalmasnak ígérkező focimeccset, 
az idő mintha csigalassúsággal telne. 

Háttér (elhagyható): ha van börtöncellát ábrázoló flanel hátte-
rünk, tegyük fel rá József (J-29) és a börtönablak (J-30) ábráját!

Bizony Józsefnek is úgy tűnt sokszor, hogy az idő lassan cam-
mog előre. Nagyon reménykedett abban, hogy nemsokára kisza-
badul. Talán ilyeneket gondolt: A főpohárnok biztosan szólt a fára-
ónak, talán éppen ma fognak üzenni nekem. De semmilyen üzenet 
nem jött. A főpohárnoknak két teljes éven át eszébe sem jutott Jó-
zsef. Ezalatt József biztosan visszagondolt régi álmaira. Most már 
igazán nem értette őket. Talán Isten is elfeledkezett róla? Nem! 

Isten kézben tart mindent még akkor is, ha nagyon rosszra for-
dulnak a dolgok. Nem feledkezik meg gyermekeiről. Ezt a Biblia 
így tanítja: „Hatalmasan uralkodik mindenkor” (Zsolt 66,7). Isten 
nem gyenge királyocska, hanem nagy és hatalmas Úr. Isten ural-
kodik mindenkin, mindenen és mindenütt (KI). Mindent meg-
tehet, amit csak akar, de Őt mindig a szeretet vezérli. Ezt ne feledd 
el még akkor sem, ha néha nem érted, miért történnek szomorú 
dolgok a világon, a te életedben vagy körülötted. Ha Isten gyer-
meke vagy, adj hálát Istennek, amiért kézben tartja az eseménye-
ket, és bízzál benne, hogy Ő pontosan tudja, mit miért enged. Bár 
József az Ő gyermeke volt, mégis börtönben kellett sínylődnie. 
A látszat ellenére Isten akkor is kezében tartotta az irányítást. 

Vegyük le az ábrákat!

Háttér (elhagyható): ha van palotabelsőt ábrázoló flanel hátte-
rünk, tegyük fel rá a fáraó (J-33), a varázslók (J-34) és a főpohárnok 
(J-31) ábráját!

Egy reggel, amikor a főpohárnok ismét fel akart szolgálni a pa-
lotában, a fáraót nagyon gondterheltnek látta. Az ország legna-
gyobb varázslói és bölcsei vették körül, de az ő arcukon is tanácsta-
lanság látszott. A főpohárnok figyelmesen hallgatta a fáraó szavait.

– Különöset álmodtam az éjjel – kezdte a fáraó. – A Nílus folyó 
partján álltam. Egyszer csak hét szép, kövér tehén jött fel a vízből, 
és legelni kezdett a mezőn. Utánuk meg hét beteg, sovány tehén 
jött. Odaálltak a kövér tehenek mellé, és felfalták őket. Akkor fel-
ébredtem, de ismét elaludtam. Újabb álmot láttam. Hét szép, telt 
kalász nőtt egy száron. Azután kinőtt hét sovány, szinte üres ka-
lász is. A sovány kalászok mind elnyelték a szép kalászokat. Akkor 
megint felébredtem. Mit jelent ez a két álom?

A varázslók és a bölcsek hiába törték a fejüket a fáraó beszé-
dén. Nem tudták megfejteni az álmok értelmét. És akkor a főpo-
hárnoknak eszébe jutott valami!

Szerinted mi? (Hallgassuk meg a gyermekek válaszait!) Hallgasd 
csak, mit mondott!

– Eszembe jutott egy nagy mulasztásom! – mondta a fáraónak.

A gyermekek mondjanak néhány 
példát, amikor valakinek várnia kell: 
pl. egy napra, valakire, aki rövidesen 
megérkezik, egy programra stb. 

4-1 kép
Ha kisebb gyermekeket tanítunk, 
mutassuk fel nekik a rácsos ablak ké-
pét (l. CD-n)!

KI
Idézzük fel a gyermekekkel az elő-
ző leckék eseményeit. Ez különösen 
azoknak segít, akik most vannak elő-
ször az alkalmon. Nézzük meg tér-
képen (l. CD-n), mekkora a távolság 
Egyiptom és József otthona között! 
A gyerekek általában szeretnek tér-
képet nézegetni.

4-3 kép

A kisebbek mindig lelkesen számol-
nak: egy naptárban számolhatjuk a 
hónapokat, és mutathatjuk az ujjun-
kon, amikor letelik a két év.

Legyen az egyik gyermek a fáraó! 
Adjuk neki oda papíron a szövegét 
(l. CD-n)! Mondja el ő a fáraó álmát! 
A kisebb gyermekekkel számoljunk 
el hétig!
A hét kalász azért szokatlan kép, 
mert általában egy gabonaszálon 
egy kalász nő csak.

4-4 kép
A varázslók és a bölcsek különféle 
varázslással, okkult praktikákkal pró-
bálták az álmokat és a látomásokat 
értelmezni.



József

35

Valószínűleg, mindenki kérdőn nézett rá.
– Két évvel ezelőtt a fáraó megharagudott szolgáira – szólt a 

főpohárnok. – Börtönbe vettette a fősütőmestert és engem. Ott 
egyszer mindketten álmot láttunk, de nem tudtuk jelentésüket 
megfejteni. Egy ifjú azonban, aki hosszabb ideje raboskodott már 
ott, megmondta nekünk az álmok jelentését. Amit mondott, be 
is teljesedett szóról szóra. Az a héber ifjú korábban Potifárnak, a 
testőrparancsnoknak a házánál szolgált. (A zsidókat hébereknek 
is nevezik.)

– Menjetek! – parancsolta a király. – Hozzátok elém!
A fáraó nem ismerte, és ezért nem is szerethette az egy, igaz 

Istent. A főpohárnok sem. Az egyiptomiak isteneit imádták. De 
most mégis az egy, igaz Isten terve szerint cselekedtek, mert Isten 
uralkodik mindenkin, mindenen és mindenütt (KI). Isten azok-
nak is Ura, akik nem szeretik Őt, és nem akarnak engedelmeskedni 
neki. A Bibliában azt olvassuk, hogy Istenhez képest a föld népei 
olyanok, mint a sáskák (Ézs 40,22). Talán most ismét ott motoszkál 
benned a kérdés: Ha ez így van, miért engedi Isten azt a sok rosz-
szat? Azt is a Bibliából tudjuk, hogy Isten jónak teremtette a vilá-
got és az embert. De amikor megteremtette az embert, nem ro-
botokat teremtett. Választási lehetőséget adott az embernek, és 
az ember úgy döntött, föllázad az őt szerető Isten ellen. Ez a bűn. 
Azóta minden ember örökli ezt a bűnös, lázadó természetet. Ezért 
nem tud senki Istennek tetsző életet élni. Isten tudomásul vette 
az ember döntését, de mivel nagyon szereti a bűnös embert, min-
den eszközt felhasznál, hogy az embert magához fordítsa. Ilyen 
eszköz lehet a rossz, a nehézség. Mivel Isten uralkodik mindenen, 
a rosszat is fel tudja használni a saját céljaira, sőt azokat az embe-
reket is, akik nem ismerik és nem is szeretik Őt. Így használta föl a 
fáraót és a főpohárnokot arra, hogy Józsefet kiszabadítsa.

Milyen izgatott lehetett József, amikor közölték vele, hogy a fá-
raó hívatja. Azonnal szabadon bocsátották. Bizonyára megborot-
válták, megmosdatták, jó ruhákat adtak rá, és úgy kísérték a fáraó 
elé.

Tegyük fel a József (J-29) ábráját!

– Álmot láttam, de senki nem tudja a magyarázatát – közölte 
vele a fáraó. – Azt hallottam, te érted az álmokat. Mondd el az én 
álmom jelentését!

Figyeld csak, mit felelt erre József!
– Én nem értem az álmok jelentését. Az álmokat egyedül Isten 

tudja megfejteni.
Biztosan eszébe jutott a főpohárnoknak, hogy József neki is 

ugyanezt mondta annak idején.
A fáraó Józsefnek is elmondta a két álmot, de elbeszélését 

most valamivel kiegészítette:
– Soha nem láttam még olyan csúnya, sovány teheneket se-

hol egész Egyiptomban, mint azokat, amelyek másodszorra jöttek 
ki a folyóból. És miután a sovány tehenek megették a kövéreket, 

A Biblia szerint ezt mondta a főpo-
hárnok: „Az én bűneimről emlékezem 
e napon” (1Móz 41,9 – Károli).

KIN

4-5 kép
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még mindig ugyanolyan soványak és betegek voltak; nem válto-
zott rajtuk semmi. Elmondtam ezeket az álmokat a varázslóknak, 
de nem tudták megfejteni azokat.

– Isten azt mutatta meg a fáraónak, hogy mit fog tenni – fe-
lelt József. Figyeld meg: József mindig Istenről beszél! – Mindkét 
álom ugyanazt jelenti. A hét szép, kövér tehén és a hét szép ka-
lász hét év. Azaz hét bő esztendő. A hét sovány tehén és a hét 
sovány kalász hét szűk esztendőt jelent: hét évig tartó éhínséget. 
Ezért mondtam, hogy Isten megmutatta a fáraónak, mit fog tenni 
– magyarázta József világosan. – Hét évig nagy bőség lesz egész 
Egyiptom földjén. Olyan jó lesz a termés, amilyen még sohasem 
volt. Sokkal több élelem lesz, mint amit a nép meg tudna enni. De 
a hét bő esztendő után hét évig tartó éhezés következik: nem te-
rem majd gabona. [Talán azért, mert nem lesz eső.] Olyan szörnyű 
éhínség lesz, hogy a nép el is felejti a hét bő esztendőt.

József tehát nyíltan megmondta: ő csak azért tudja az álmot 
megmagyarázni, mert Isten kijelenti azt neki.

Isten nemcsak az álmokat ismeri. Isten uralkodik minden-
kin, mindenen és mindenütt (KI). Látja minden gondolatodat. 
Mindennek tudja az értelmét, jelentését. Ismeri a múltat és a jö-
vőt. Ha Isten nem tudna mindent, uralkodni sem tudna mindenen, 
hiszen nagy meglepetések érnék. De Ő valóban mindentudó. Őe-
lőtte nem tudod eltitkolni egyetlen bűnödet sem. Ő még azokat a 
piszkos gondolataidat, rejtett vétkeidet is ismeri, amelyekről sen-
ki nem tud a világon. Életed minden mozzanata ismert előtte. Ezt 
mondja róla a zsoltáríró a 139. Zsoltár 2–4. versében: „Tudod, ha 
leülök vagy ha felállok, messziről is észreveszed szándékomat. Szem-
mel tartod járásomat és pihenésemet, gondod van minden utamra. 
Még nyelvemen sincs a szó, te már pontosan tudod, URam.” 

Gondold el, milyen rettenetes lesz ezzel a hatalmas Úrral talál-
koznia annak, aki nem tartozik hozzá?! Hatalmas tömegek élnek 
a földön, akik azt gondolják róla, hogy kegyetlen, és kötélen rán-
gat mindenkit. De ez nem igaz. Ő szeret, és minden eszközt fel-
használ arra, hogy magához fordítson. Bízd rá magad Istenre! Jó 
terve van veled, és meg is tudja azt valósítani.

Ha már Istenhez tartozol, adj hálát neki, amiért kézben tartja az 
eseményeket, és bízzál benne, hogy Ő pontosan tudja, mit miért 
és meddig enged.

Ezt a találkozást is Ő készítette Józsefnek. Ő alakította az ese-
ményeket. Ő jelentette ki az álmok jelentését is.

Ő adta a gondolatot is Józsefnek, hogy tanácsolja a fáraót:
– Azért volt a két álom ennyire hasonló, mert Isten bizonyosan 

véghezviszi. Hamarosan beindítja az eseményeket. Ezért keressen 
a fáraó egy embert, aki elég bölcs ahhoz, hogy egész Egyiptom 
földjét felügyelje! Adjon mellé a fáraó embereket, akik neki dol-
goznak. Gyűjtsék be az élelmet a hét bő esztendő alatt, és raktá-
rozzák el! Akkor a nagy éhínség idejére elég élelem marad. Egyip-
tomban nem éhezik majd senki.

KIN

KIM
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Micsoda bátorság! Egy héber fogoly tanácsot ad Egyiptom ha-
talmas fáraójának, akit népe istenként tisztel! De ha arra gondolsz, 
hogy József ahhoz az Istenhez tartozott, aki uralkodik minden-
kin, mindenen és mindenütt (KI), már nem is csodálkozol. A ha-
talmas Isten adott Józsefnek bátorságot, és Ő irányította a fáraó 
gondolatait is.

Miközben a fáraó és emberei a héber rabszolgát hallgatták, 
azonnal felismerték, hogy bölcs tanácsot kaptak. A fáraó egyszer 
csak körülnézett, majd Józsefre mutatva így szólt:

– Vajon hol találhatnánk még egy olyan embert, mint ő? Isten 
Lelke van őbenne.

Azt, hogy Isten Józseffel van, a fáraó előtt már ketten is felis-
merték: Potifár és a börtönőr.

A fáraó Józsefhez fordulva így folytatta:
– Mivel Isten neked mutatta meg mindezeket, biztos vagyok 

benne, hogy nincs hozzád fogható bölcs ember körülöttem. Azt 
mondod, válasszak egy embert? Választottam! Téged helyezlek 
egész Egyiptom fölé. Nálad csak én leszek nagyobb. Mától fogva 
te vagy az ország második embere!

Vegyük le a főpohárnok (J-31) és a varázslók (J-34) ábráját! József 
(J-29) ábrája helyett a J-35-ös ábrát tegyük fel!

A fáraó lehúzott ujjáról egy gyűrűt, és József ujjára húzta. Ez 
a gyűrű a hatalmat jelképezte: viselője a fáraó nevében rendelete-
ket írhatott alá és intézkedhetett. Ezután Józsefet finom ruhákba 
öltöztették, olyanokba, amilyeneket a király fiai hordtak. Arany-
láncot is tett a fáraó József nyakába, végül lovas hintón mutatta 
be őt a népnek. József biztosan azt hitte, hogy most ő álmodik! 
Egy pillanat alatt hatalmasat változott az élete! A börtönből egye-
nesen a palotába került, majd teljhatalmú vezetőnek nevezték ki 
egy ország élére.

A fáraó még azt is parancsba adta, hogy amikor József hintója 
valahol megjelenik, a szolgák kiáltsák hangosan:

– Hajtsatok térdet előtte!
Micsoda fura egy helyzet, ugye? Egy héber rabszolga hirtelen 

Egyiptomot kormányozza. Ez is csak azt mutatja, hogy Isten ural-
kodik mindenkin, mindenen és mindenütt (KI): nemcsak Kána-
án földjén, hanem Egyiptomban is.

Ő mindenütt Úr! Mondjatok egy-két távoli országot! (Adjunk 
időt a válaszokra!) 

Igen, azokban az országokban is uralkodik Isten. A Biblia azt mond-
ja, hogy Isten elől nem tudsz elfutni (Zsolt 139,7–10). Ő mindenütt 
uralkodik, mert mindenütt jelen van. Örökkön-örökké uralkodik. 

Vegyük le a fáraó (J-33) ábráját!
Józsefnek egészen biztosan bátorságot adott a tudat, hogy 

Isten ott, Egyiptomban is vele van. Fontos, felelősségteljes fel-
adattal bízták meg. A bőség éveiben ő szervezte meg a jó termés 
raktározását. Így hatalmas készleteket sikerült felhalmozni. A jó 

4-6 kép

KI

Ehhez a részhez nem tarto-
zik kép a gyűrűs könyvben.
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termést és a jó időjárást is Isten adta, mert Ő nemcsak az embere-
ken uralkodik, hanem a körülményeken, így az időjáráson is. Az-
tán beköszöntött a nélkülözés ideje. Amikor az embereknek elfo-
gyott az ennivalójuk, elmentek a fáraóhoz, a fáraó pedig József-
hez, Egyiptom kormányzójához küldte őket. József megnyitotta 
a magtárakat, és pénzért árulta a népnek az élelmet. Az éhínség 
átterjedt távoli országokra is, és hamarosan onnan is érkeztek em-
berek, hogy élelmiszert vásároljanak. A Biblia így tudósít: „súlyos 
volt az éhség az egész földön” (1Móz 41,57). József szolgái valószí-
nűleg pontosan vezették az eladásokat.

Tegyük fel a tolmács (J-36) és a testvérek (J-37) ábráját!
Egyszer, amikor József megint az élelmiszereladást felügyelte, 

feltekintett, és meglátta, hogy idegenek közelednek a raktárak 
felé. A kis csapat tíz emberből állt. Amikor József elé értek, lebo-
rultak előtte. Kitalálod-e, kik voltak? Úgy van: József testvérei.

Isten lassan munkálta ki az Ő terveit. Sok-sok évvel azelőtt 
azért választotta ki a zsidókat, Jákób, vagy más néven Izráel gyer-
mekeit, hogy közülük származzon sok száz évvel később a Meg-
váltó. Ezért gondoskodni akart arról, hogy a zsidók (vagy héberek) 
ne haljanak éhen az éhínség idején sem. A történelem folyamán 
soha nem engedte őket kipusztulni. Végül, amikor eljött az ideje, 
Isten elküldte egyszülött Fiát, Jézust a földre. Jézus egy zsidó csa-
ládba született.

Minden azt bizonyítja, hogy Isten hatalmas Úr, aki uralkodik 
mindenkin, mindenen és mindenütt (KI). Minden tervét vég-
hezviszi. Bízd rá magad Istenre! Jó terve van veled, és meg is tudja 
azt valósítani. Már József idejében is azon munkálkodott, hogy Fia 
a rendelt időben eljöhessen erre a világra. Ez meg is történt 2000 
évvel ezelőtt, amikor Jézus Krisztus megszületett erre a világra. 
Tökéletes, bűntelen életet élt, de úgy halt meg egy kereszten, 
mint a legnagyobb bűnös. Hogyan lehet ez, amikor neki nem volt 
bűne, hiszen a tökéletes Isten tökéletes Fia volt? Jézus a te bűnei-
det és az én bűneimet vitte föl a keresztre, és a te bűnödért és az 
én bűnömért járó halálbüntetést vállalta magára. Eltemették, de 
a harmadik napon feltámadt. Kis idő múlva visszatért a mennybe, 
ahonnan jött. Ezt a nagy tervet Isten a te megváltásodra, meg-
mentésedre készítette. Ez is az Ő szeretetéről beszél.

Ezért rendezte úgy, hogy Jákób fiai a megfelelő időben eljöjje-
nek Egyiptomba élelemért.

József azonnal felismerte őket! Igen, kétség sem férhet hozzá! 
A testvérei azok! De nem fedte fel magát, a testvérei pedig nem 
ismerték meg, hiszen tizennyolc vagy tizenkilenc évesen látták 
utoljára. Húsz év telt el azóta. József nagyon megváltozott: egyip-
tomi szokások szerint öltözködött, egyiptomi nyelven beszélt, és 
távolságtartóan viselkedett velük.

– Honnan jöttetek? – kérdezte, a tolmács pedig megismételte 
héber nyelven.

– Kánaán földjéről jöttünk élelmet venni – válaszolták. A tol-
mács elmondta válaszukat Józsefnek.

A József alá rendelt tisztviselők a 
termés egyötödét begyűjtötték és 
a stratégiailag fontos városokban 
raktározták el, ahol bárki hozzájut-
hatott az élelemhez. Az éhínség ide-
je alatt a gabonát pénzért lehetett 
beszerezni, vagy a szarvasmarhákat 
lehetett gabonára cserélni. Később 
földért lehetett gabonát kapni, majd 
szolgának lehetett elszerződni élele-
mért cserébe. József végül visszajut-
tatta a népnek a begyűjtött magot, 
hogy vessék el, és az aratás ötödét 
szolgáltassák be (1Móz 47,13–26). 
Isten a Potifár házában és a börtön-
ben szerzett tapasztalatokkal ké-
szítette fel Józsefet mostani vezető 
szerepére.

5-1 kép

KIN

5-2 kép
József egyiptomi és kánaánita nyel-
ven is beszélt, de most úgy döntött, 
tolmács segítségével tárgyal test-
véreivel. Nyilvánvalóan addig nem 
akarta felfedni magát, amíg meg 
nem tudta, történt-e változás test-
vérei szívében, másképpen viszo-
nyulnak-e hozzá, mint régen.
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A Bibliából tudjuk, hogy „ekkor József visszaemlékezett” (1Móz 
42,9). Mit gondolsz, mire? Igen, az álmaira! Az, amit több mint 
húsz éve álmodott, most teljesült!

– Szerintem kémek vagytok – mondta József. – Azért jöttetek, 
hogy megnézzétek, melyek az ország gyenge pontjai.

– Nem, uram – válaszolták testvérei –, a te szolgáid azért jöttek, 
hogy élelmet vegyenek. Mind ugyanannak az embernek a fiai va-
gyunk. Becsületes munkából élnek, és nem kémkedni jöttek a te 
szolgáid.

Hallottad? József szolgáinak nevezték magukat! Persze, hiszen 
Egyiptom kormányzóját látták maguk előtt!

József keményen felelt nekik.
– Még mindig úgy gondolom, kémkedni jöttetek – mondta.
Feleletük őszintén, komolyan hangzott:
– Szolgáid testvérek, ugyanannak a kánaáni embernek a fiai. 

Legkisebb öcsénk otthon maradt apánkkal. Egy testvérünk pedig 
már nincs meg.

Ez annyit jelentett, hogy meghalt. József örült, amikor megtud-
ta, hogy apja él, és Benjámin is jól van. Mégis így szólt:

– Én mégis kémeknek tartalak benneteket. Bizonyítsátok be, 
hogy nem kémkedni jöttetek. Küldjetek el valakit az öcsétekért, 
és jöjjön ide ő is! Egyikőtöket elengedem. Hazamehet, hogy ide-
hozza öcséteket. Amíg ők ketten visszaérnek, a többiek börtön-
ben maradnak. Ha nem teszitek meg, amit mondok, biztosan ké-
mek vagytok.

József három nap gondolkodási időt adott nekik. Arra a három 
napra börtönbe csukatta őket. Három nap múlva ismét maga elé 
kérette őket, és ezt mondta nekik:

– Mást döntöttem. Mindenki hazamehet, de egyikőtöknek itt 
kell maradnia. Én is tisztelem Istent.

Ezzel tulajdonképpen ezt mondta: Tisztességgel bánok vele-
tek, mert szeretem Istent. Testvérei nyilván nem érdemelték meg, 
József mégis megkönyörült rajtuk. Így folytatta:

– Ha valóban becsületes emberek vagytok, egyikőtök marad-
jon itt a börtönben. A többiek hazamehetnek a családjaitokhoz, 
és élelmet is vihettek magatokkal. Ám ha bizonyítani akarjátok, 
hogy tisztességes szándékkal jöttetek, hozzátok elém az öcséte-
ket. Ebből fogom tudni, hogy nem kémkedni akartok, és akkor 
életben hagylak titeket.

Az elfogott kémekre akkoriban halálbüntetés várt, érthető te-
hát, hogy a testvérek nagyon megijedtek. Félelmüket nem titkol-
ták. Nem sejthették, hogy József minden szavukat érti.

– Bizony, a testvérünk miatt bűnhődünk!
– Igen, láttuk, hogy fél, hallottuk, hogy sír, de magára hagytuk!
– Ezért kerültünk most bajba!
Ekkor Rúben ezt mondta:

A kisebb gyermekekkel játsszuk el, 
hogy bevonulunk a börtönbe, és 
ott töltünk három napot és három 
éjszakát.
József szavait elmondhatja egy 
gyermek (l. CD-n).

5-1 kép

Megkérhetünk néhány gyermeket, 
hogy játsszák el, amint a testvérek 
nehéz helyzetükről beszélgetnek 
egymás közt (l. CD-n).
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– Én mondtam, hogy ne bántsátok, de ti nem hallgattatok rám! 
Ti okoztátok a halálát! És most mind meghalunk!

József megértette: arról beszélnek, hogy eladták. Hirtelen le-
peregtek előtte a húsz évvel korábbi események. Valami össze-
szorította a szívét. Ki kellett mennie a teremből. Testvérei nem 
sejthették, hogy azért ment ki, mert már nem tudta visszatartani 
a könnyeit.

Vegyük le az ábrákat!

József a történtek ellenére is szerette testvéreit, akik inkább 
büntetést érdemeltek volna, mint azt, hogy József ellássa őket 
elegendő élelemmel és kedvesen bánjon velük. József azért tud-
ta szeretni őket, mert az Ő életében Isten uralkodhatott. Isten 
uralkodik mindenkin, mindenen és mindenütt (KI). Uralkodik 
azoknak az életében is, akik rábízták magukat, akik az Ő népéhez 
tartoznak. József Istenhez tartozott. Mivel megértette, hogy Is-
ten szereti, jót akar neki és jó irányba vezeti az életét, hálából és 
szeretetből alárendelte magát Istennek. Talán már te is szeretnél 
Istenhez tartozni, de nem tudod, hogyan léphetnél kapcsolatba 
vele. Mivel Ő mindennek az Ura, Ő mondja meg, kiket fogad az 
Ő népébe, és kik élhetnek vele örökké majd a mennyben. A Bib-
liában Isten világosan elmondja: „Az Isten Őt [Jézust] fejedelemmé 
és üdvözítővé emelte fel jobbjára, hogy megtérést és bűnbocsána-
tot adjon” (ApCsel 5,31). Isten tehát Jézusra is királyi teljhatalmat 
ruházott, mint a fáraó Józsefre. Aki életben akart maradni az éh-
ínség idején, annak Józsefhez kellett mennie ennivalóért. Ugyan-
így annak, aki szeretne örökké Istennel élni, Jézushoz kell mennie 
örök életért és bűnbocsánatért. Jézushoz hittel és bűnbánattal a 
szívedben lehet odamenni. Ha elhiszed, amit Isten rólad és Jézus-
ról mond, Isten kapcsolatot létesít veled, és megvalósítja jó tervét 
az életedben. 

A testvérekkel is jó terve volt, ezért tanácsolta Józsefet, hogy mit 
hogyan tegyen. József rájött arra, hogy testvéreinek szükségük van 
még néhány kemény leckére. Ezért amikor visszament hozzájuk, 
megfogta Simeont, megkötöztette és börtönbe vettette. A többi 
testvérrel kifizettette a gabonát, és útnak indította őket.

Ugye milyen bámulatosan elrendezte Isten az eseményeket? 
És a történetnek még nincs vége! Minderre csak Isten volt képes, 
mert Ő uralkodik mindenkin, mindenen és mindenütt (KI). Ha 
ma megértetted, hogy Őt a szeretet vezérli, és jót akar neked, bízd 
rá magad itt, a helyeden ülve! 

Ha pedig már Istenhez tartozol, adj hálát neki, amiért kézben 
tartja az eseményeket, és bízzál benne, hogy Ő pontosan tudja, 
mit miért és meddig enged. Gondolj mai aranymondásunkra: 
„A mi Istenünk az égben van, és amit akar, azt mind megcselekszi” 
(Zsolt 115,3 – Károli-fordítás).

KIN

KIN

KIM
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Ismétlő kérdések
1. Mikor jutott eszébe a főpohárnoknak József? (Amikor a fá-

raó elmondta álmát, de a bölcsek és varázslók nem tudták 
megfejteni.)

2. Miért tudta József megfejteni a fáraó álmát? (Isten jelentet-
te ki neki az álom jelentését.)

3. Honnan tudhatjuk, hogy Isten uralkodik? (Ő a legapróbb 
részleteit is ismeri életünknek, ismeri gondolatainkat, álma-
inkat.)

4. Hol és min uralkodik Isten? (Isten mindenütt, mindenkin és 
mindenen uralkodik.)

5. Miért akart Isten gondoskodni arról, hogy Izráel gyerme-
kei biztonságban legyenek? (Isten Izráel gyermekeit, Jákób 
családját választotta ki arra, hogy tőlük származzon az a 
nép, amelyikből egyszer majd a Megváltó is származik.)

6. Mit jelentett a fáraó álma? (Isten hét bő esztendőt rendelt, 
amikor gazdag termés várható, majd hét szűk esztendőt, 
amikor éhínség lesz.)

7. Hogyan készült fel a fáraó az éhínségre? (A fáraó Józsefet 
bízta meg azzal, hogy a bőség idején felügyelje az élelmisze-
rek begyűjtését, raktározását.)

8. Miből láttuk, hogy Isten még József gondolatai és érzései 
felett is Úr volt? (Abból, hogy József szerette testvéreit, bár 
nem érdemelték meg.)

9. Mikor áll az ember Isten elé? (Amikor meghal.)
10. Kiknek nem kell félniük az Istennel való találkozástól? 

(Isten népének, akiknek az életében Isten uralkodhat.)
11. Meddig tart majd Isten uralma? (Örökkön-örökké.)

Ismétlő kérdések kisebbeknek
1. Ki volt a börtönben is Józseffel? (Isten.)
2. Mit tett József, amikor a főpohárnok és a fősütőmester ál-

mot látott, de egyikük sem tudta az álmok jelentését? (El-
mondta nekik, mit jelent az álmuk.)

3. Mi jutott eszébe a főpohárnoknak, amikor senki sem tud-
ta megfejteni a fáraó álmát? (Az, hogy az ő álmát is József 
fejtette meg.)

4. Mire gondolhatsz, amikor nem úgy alakulnak az esemé-
nyek, ahogyan te szeretnéd? (Isten mindent elrendez.)

Foglalkoztató feladat nagyobbaknak

Rejtélyes álmok (l. CD-n)
Plakátkészítés
(l. teljes szövegkönyv)

Foglalkoztató feladat kisebbeknek
Börtönből a palotába (l. CD-n)

Ismétlő játék
Kalandok Józseffel (l. CD-n)
(l. teljes szövegkönyv)

Ismétlő játék óvodásoknak
Rácsok (l. CD-n)
(l. teljes szövegkönyv)
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Leckevázlat

Bevezetés
Készítsünk kirakós játékot!

Az események sorrendje
1. József megláthatja, hogyan bontakozik 

ki Isten terve. KI
2. A testvérek pénzt találnak zsákjaikban. 

 KIN
3. Elmondják Jákóbnak, mi történt.
4. Később visszamennek Egyiptomba.
5. Jákóbnak nagyon fáj, hogy Benjámintól 

el kell válnia. KIM
6. A testvérek találkoznak Józseffel, majd 

elhagyják Egyiptomot.
7. Az egyiptomi futár megtalálja az 

ezüstserleget.
8. Mindannyian visszatérnek Józsefhez. KIN

Csúcspont
József felfedi kilétét.
A testvérek megrettennek.
József elmondja: Isten terve volt ez. KIM

Befejezés
Jákób eljön Egyiptomba, József gondoskodik 
családjáról.  KIN, KIM

Igehelyek a tanítóknak
1Mózes 42,27–45,28
1Mózes 47,12
1Mózes 50,15–21

KI: Akik Istent szeretik, azoknak minden ja-
vukra szolgál. 

Alkalmazás
KIN: Ha hiszel Jézusban, te is megláthatod, hogy 

Isten minden rosszat jóra tud fordítani. 
KIM: Akkor is bízz benne, hogy Isten jót mun-

kál az életedben, amikor nehéz, fájdalmas 
időszakot élsz! 

Aranymondás
„Akik Istent szeretik, azoknak minden javukra szol-
gál” (Róma 8,28).

Szemléltetőeszközök
•	 5-1, 5-2, 5-3, 5-4, 5-5 és 5-6 gyűrűs könyv képei 

vagy
•	 J-7, J-8, J-9, J-11, J-35, J-36, J-37, J-38, J-39, 

J-40, J-41, J-42, J-43 flanel ábrák
•	 Központi igazság (l. CD-n – Mutassuk föl, ami-

kor a lecke során elhangzik.) 
•	 Hátterek (elhagyható): tájkép, nyitott sátor, 

díszes belső tér (ez utóbbit helyettesíthetjük 
oszlopok ábráival, amelyeket egyszínű flanel 
táblára tehetünk)

József gondoskodik családjáról

5. lecke
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Lecke
Ugye raktatok már össze kirakós játékot? Vannak nagyon ne-

héz kirakók is, amelyeknél sok időbe telik megtalálni az összeillő 
darabokat. Ilyen kirakóhoz hasonlít József élete is. 

Tegyük fel József (J-35) ábráját! 

Néha egész érthetetlen dolgok történtek vele. Amikor Egyip-
tom kormányzója lett, biztosan visszagondolt fiatalkori álmaira, 
és lassan kezdte megérteni, miért engedte meg Isten, hogy annyi 
nehézségen menjen keresztül. 

Mit gondolsz, miért? (Beszéljük meg a kérdést a gyermekekkel! 
Mutassunk rá, hogy József hite az évek során megerősödött, meg-
tanulta az egyiptomi nyelvet és írást, és megláthatta, hogyan élnek 
a gazdagok és a szegények.)

Isten nagy szeretettel és bölcsen intézte a dolgokat. Van a Bib-
liában egy ígéret, amely Isten minden gyermekére igaz: „Akik 
Istent szeretik, azoknak minden javukra szolgál” (Róma 8,28) 
(KI). Isten az Ura mindennek, ezért képes mindent a javunkra for-
dítani. Ez történt József életében is, de ez történhet a te életedben 
is, ha Istenhez tartozol. 

Vegyük le József (J-35) ábráját!

Üres tábla, háttér nélkül. Tegyük fel József egyik testvére (J-38) és 
a gabonazsák (J-39) ábráját!

József testvérei nem sok jóra számítottak. Éppen Simeon nél-
kül tartottak hazafelé. Éjszakára megszálltak valahol. Amikor egyi-
kük kinyitotta zsákját, hogy megetesse a szamarát, döbbenten 
kiáltott fel: 

– Ide nézzetek! Ezüst van a zsákomban!
A testvérek riadtan nézegettek egymásra. – Mit cselekedett ve-

lünk az Isten? – kérdezték. Valahányszor valami szokatlan, érthe-
tetlen, ijesztő történt velük, a testvérek mindig úgy érezték, bün-
tetés éri őket. Bántotta őket a lelkiismeret. 

Amikor Isten megteremtett téged és engem, lelkiismeretet is 
adott nekünk. A lelkiismeret az a belső hang, amelyik jelez, ha va-
lami rosszat teszel. Később pedig emlékeztet arra, amit tettél. Sok-
szor este szólal meg, amikor lefekszel. Talán éppen most is furdal 
a lelkiismeret, mert eszedbe jutott valami, amit elkövettél, de ami-
ről nem szeretnéd, hogy kiderüljön. A lelkiismeret-furdalást a bűn 
okozza. Nem jó érzés, csak egyféleképpen lehet gyógyítani. Isten 
egyetlen módot kínál neked is és nekem is arra, hogy rendezhes-
sük életünket. Ezt a Bibliából tudjuk: „Krisztus vére, aki… önmagát 
áldozta fel ártatlanul az Istennek… megtisztítja lelkiismeretünket a 
holt cselekedetektől, hogy szolgáljunk az élő Istennek” (Zsid 9,14). 
Amikor Jézus Krisztus, Isten egyszülött Fia meghalt a kereszten, 
magára vette minden bűnödet és maga ellen irányította az elle-
ned emelt vádat. Azért csak Ő vehette magára a bűneidet, mert 
neki nem volt bűne. Mivel más bűnéért halt meg, mondhatjuk, 
hogy igazságtalanul halt meg. De Isten az Ő szörnyű kínhalálát 
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Ehhez a részhez nem tarto-
zik kép a gyűrűs könyvben.
A kisebbek eljátszhatják, amint 
együtt utaznak József testvéreivel.

Az kisebbek játsszák el, amint kinyit-
nak egy zsákot, és meglepődnek, 
mert ezüstpénzt találnak benne! 
Mutassuk fel a zsák képét (l. CD-n)!
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a te javadra akarja fordítani. Azoknak, akik hittel elfogadják, hogy 
Jézus értük és helyettük halt meg, de feltámadt a halálból, azok-
nak Isten, Jézusért megtisztítja a lelkiismeretüket. Úgy tekint rá-
juk azontúl, mintha nem követtek volna el bűnt. Azok az emberek 
felszabadulnak a bűn terhe és a büntetéstől való félelem alól, és 
megjelenik szívükben az Isten iránti szeretet és hála. Azokra áll Is-
ten ígérete: akik Istent szeretik, azoknak minden javukra szol-
gál (KI). Ha hiszel Jézusban, te is megláthatod, hogy Isten minden 
rosszat jóra tud fordítani. Ha ma szeretnéd ilyen hittel elfogadni 
Jézust, de valamit még nem értesz, szívesen beszélgetek veled. 
Kérlek, mialatt a többiek énekelnek, menj a játszósarokba (bárho-
vá hívhatjuk a gyermeket, de mondjuk meg pontosan, hová menjen).

József testvérei még nem szabadultak föl testvérük ellen elkö-
vetett bűnük terhe alól. Úgy tűnt, bűnük mindenhová követi őket. 
Amikor hazaértek, elmondták apjuknak, mi történt:

– Annak az országnak a kormányzója nagyon keményen be-
szélt velünk – mondták. Majd töviről hegyire elbeszéltek mindent. 
Azt is elmondták, miért nem térhetett vissza velük Simeon.

Vegyük le az ábrákat!

Háttér (elhagyható): ha van hátteret vagy nyitott sátrat ábrázo-
ló flanel hátterünk, tegyük fel rá Jákób (J-40) és a testvérek (J-7, J-8) 
ábráját!

– Azzal vádolt, hogy kémek vagyunk. Hiába bizonygattuk, 
hogy becsületes szándékkal mentünk Egyiptomba. Azt mondta, 
hogy csak akkor hisz nekünk, ha elvisszük hozzá öcsénket. Akkor 
Simeont is szabadon bocsátja.

– Nem! – kiáltott fel Jákób kétségbeesve. – Benjámin soha nem 
megy el veletek! Elveszitek tőlem a gyermekeimet! József elve-
szett, Simeon is elveszett, és még Benjámint is el akarjátok vinni? 
Nem (az 1Mózes 42,36–38 alapján)!

Ekkor Rúben megígérte, hogy kezeskedik Benjámin testi épsé-
géért, és visszahozza atyjához. Jákób azonban hajthatatlan maradt:

– Nem! A bátyja már meghalt! Ha Benjáminnal is történik vala-
mi, abba belepusztulok!

Telt-múlt az idő. Az élelem, amelyet Egyiptomból hoztak, fogy-
tán volt már. A férfiak gondterhelten törték a fejüket: mit tegyenek, 
a családokról gondoskodni kell. Egyszer aztán Jákób hívatta fiait: 

– Menjetek el újra Egyiptomba ennivalóért!
Júda így válaszolt:
– Benjámin nélkül hiába is mennénk. Az az ember szinte meg-

fenyegetett, hogy Benjámin nélkül ne merjünk a színe elé kerülni.

Tegyük fel Benjámin (J-11) ábráját!

Az egyezkedés apjukkal újra kezdődött. Jákób nem engedte el 
Benjámint, Júda viszont ragaszkodott ahhoz, hogy Benjámin ve-
lük menjen.

5-3 kép
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– Miért mondtátok meg annak az embernek, hogy van még 
egy öcsétek? – kérdezte Jákób.

– Honnan tudhattuk volna, hogy ezt akarja? – felelte Júda, majd 
ő is megígérte, hogy személyesen vállal felelősséget Benjáminért. 
Jákób lassan belátta, hogy nem tehet mást. Ha nem enged, egész 
családja éhen hal.

– Jól van, menjetek, és vigyétek magatokkal Benjámint – 
mondta reményvesztetten. – De annak az embernek vigyetek 
ajándékot!

A testvérek felmálházták állataikat: mézet, fűszereket, diót és 
sok pénzt vittek magukkal, hiszen azt a pénzt is vissza akarták 
fizetni, amit zsákjaikban találtak, miután eljöttek Egyiptomból. 
Miután eltűntek a láthatáron, Jákób felsóhajtott:

– Adja a Mindenható Isten, hogy könyörületes legyen hozzátok 
az az ember! És engedje hozzám vissza Simeont is és Benjámint 
is! De legyen, ahogyan Isten akarja: ha el kell őket veszítenem, ve-
szítsem el őket.

Vegyük le az ábrákat!

Szegény Jákób! Teljesen lehetetlennek tartotta, hogy ebből 
a gyötrő helyzetből bármi jó származhat. Jákób szerette Istent, de 
a sok nehézség, szomorúság, amin élete során keresztülment, el-
feledtette vele azt, hogy akik Istent szeretik, azoknak minden 
javukra szolgál (KI).

Istennek ez az ígérete akkor is igaz, ha minden olyan kilátás-
talannak látszik. Amikor a gyógyszerész elkészít egy gyógyszert, 
pontosan kimér minden hozzávalót. Az egyik szerből is belekever 
egy keveset, a másikból valamivel többet, a harmadikból meg ta-
lán egy-két cseppet. Végül az egészből jó orvosság lesz. Ha vala-
miből túl sokat tenne bele, a végeredmény talán méreg lenne és 
nem gyógyszer. Ám a gyógyszerész grammra pontosan minden-
ből annyit tesz, amennyit kell. Valahogyan Isten is így bánik min-
den gyermekével. Pontosan tudja, mennyi nehézséget és meny-
nyi örömöt adjon. Mindenből annyit és úgy rak össze, hogy gyer-
mekei közben formálódjanak, a szeretet és a hála ne aludjon ki 
a szívükben, és egyre inkább hasonlítsanak az Úr Jézusra. Azok-
nak, akik még nem hisznek Jézusban, arra használja a nehézsége-
ket, hogy keressék a kapcsolatot Jézussal, a hívőket pedig szeret-
né a nehézségekkel megerősíteni. Mindent a javukra fordít. Ezért 
akkor is bízz benne, hogy Isten jót munkál az életedben, amikor 
nehéz, fájdalmas időszakot élsz: ha meghal valaki a családban, ha 
megbetegedsz, vagy ha nehézségekkel találkozol otthon vagy az 
iskolában. Isten azt is tudja, hogy akkor a legnehezebb bízni, ami-
kor nehézségek jelentkeznek.

Így érezhette ezt Jákób is, amikor Benjámin végleg eltűnt a sze-
me elől.

Amikor József meglátta, hogy ismét testvérei közelednek, 
azonnal észrevette közöttük Benjámint. Magához kérette legbi-
zalmasabb szolgáját, háza felügyelőjét:

KIM
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– Ezek az emberek velem ebédelnek ma. Készíts mindent elő!

Háttér (elhagyható): ha van díszes palotabelsőt ábrázoló flanel 
hátterünk, tegyük fel rá a testvérek (J-7, J-8, J-11), Simeon (J-9) és a 
tolmács (J-36) ábráját!

A testvérek nagyon megrémültek, amikor József házába vezet-
ték őket. – Biztosan a pénzről akar velünk beszélni, amit a zsák- 
jainkban találtunk! – találgatták. A felügyelőnek próbálták meg-
magyarázni a dolgot, de az semmi érdeklődést nem mutatott az 
ügy iránt. A testvérek csak akkor kezdtek valamelyest megnyu-
godni, amikor Simeont kihozták hozzájuk a börtönből.

Tegyük fel József (J-35) ábráját!

Amikor József megjelent, testvérei mélyen meghajoltak előtte, 
és átadták neki apjuk ajándékait.

– Él-e apátok, és jól van-e? – kérdezte József.
– Apánk, a te szolgád, jó egészségben van – felelték, és újra 

meghajoltak.
József Benjáminra nézett, és azt kérdezte:
– Ez a ti öcsétek, akiről beszéltetek? Legyen az Isten jó hozzád, 

fiam! – mondta Benjáminnak. Aztán kisietett, mert ismét könnyek 
szöktek a szemébe attól, amit látott és hallott. Miután visszatért 
hozzájuk, feltálalták az ebédet. József a saját asztaláról küldetett 
nekik ételeket. Benjámin mindenből ötször annyit kapott, mint a 
többiek!

Az ebéd jó légkörben telt. Aznap délután a gabonát meg tud-
ták venni. Az éjszakát még ott töltötték, de másnap reggel elin-
dultak hazafelé.

Vegyük le az ábrákat!

Képzelhetitek felszabadult örömüket! Benjámin is, Simeon is 
velük indulhatott vissza Kánaán földjére. Végre mindenki meg-
nyugodhat!

Mielőtt azonban elindultak volna, történt valami, amiről nem 
tudtak, ami szintén József tervében szerepelt. Parancsot adott 
szolgájának:

– Tedd vissza pénzüket újra a zsákjaikba – mondta neki –, és 
a legkisebbik zsákjába rejtsd az ezüstserlegemet is!

Mindez kora reggel történt. A testvérek alig hagyták el a várost, 
amikor észlelték, hogy valaki a nyomukban van. Amikor közelebb 
ért, felismerték benne József házának felügyelőjét. Talán messzi-
ről mutatta már nekik, hogy álljanak meg.

Tegyük ismét fel a testvérek (J-7, J-8, J-9, J-11) és a felügyelő (J-41) 
ábráját!

– Miért fizettetek rosszal a jóért? Miért loptátok el a gazdám 
ezüstserlegét? – kérdezte a szolga.

A testvérek tágra nyílt szemmel hallgatták. Nem tudták, miről 
beszél.

5-4 kép

Az akkori szokások szerint a ven-
déglátó a nagyobb adag étellel azt 
fejezte ki, hogy megkülönböztetett 
figyelemmel viseltetik az illető iránt. 
József szívében Benjámin különle-
ges helyet foglalt el, hiszen ugyanaz 
az asszony szülte őket. 
Kínáljuk meg apró rágcsálnivalóval 
a kisebbeket, és minden gyermek-
nek mondjuk ezt: Te hármat vehetsz, 
mert nagyon fontos vagy nekem is 
és Istennek is. Így utalunk Benjámin 
extra adagjára, de Isten szeretetére is.

A királyi serleg ivóedény volt, de az 
udvari varázslók is ilyen serlegek se-
gítségével próbálták megmondani a 
jövőt: a serlegben lévő folyadékban 
jeleket kerestek.
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– Miért mondasz ilyet? – kérdezték. – Isten őrizzen meg minket 
attól, hogy ilyet tegyünk! Hiszen még azt a pénzt is visszahoztuk, 
amit múltkor a zsákjainkban találtunk! Miért lopnánk akkor ezüs-
töt vagy aranyat a gazdádtól? Átkutathatsz bennünket. Ha bár-
melyikünknél megtalálod, magaddal viheted, és végezzék ki, mi 
pedig a rabszolgáid leszünk.

Magukban nagyon felháborítónak találhatták, hogy ilyesmivel 
vádolják őket.

– Csak az lesz a rabszolgám, akinél megtalálom a serleget. 
A többiek szabadon távozhatnak.

Tegyük a zsákok (J-42) ábráját az egyiptomi felügyelő (J-41) áb-
rája elé!

A felügyelő elkezdte átkutatni a zsákokat. Először a legidősebb 
testvér, Rúben zsákját nézte át. Közben mindegyik testvér kikö-
tötte a saját zsákját. József szolgája Rúbentől Simeonhoz ment, 
onnan Lévihez, Júdához, Dánhoz, Naftálihoz, Gádhoz, Ásérhez, 
Issakárhoz, Zebulonhoz… Végül Benjáminhoz ért. Amikor a zsák-
ba mélyebbre lenyúlt, hirtelen mozdulatlanná dermedt. A testvé-
rek gyanútlanul figyelték! És akkor a József házának felügyelője 
kihúzta Benjámin zsákjából az eltűnt ezüstserleget! 

A döbbent csendben még a légyzümmögést is meg lehetett 
volna hallani. Aztán lassan úrrá lett rajtuk a rémület. Ennél rosz-
szabb már nem történhetett volna!

Vegyük le az ábrákat!

Háttér (elhagyható): ha van díszes házbelsőt ábrázoló flanel áb-
ránk, tegyük fel rá József (J-35), a tolmács (J-36), Benjámin (J-43) és 
a többi testvér (J-37) ábráját!

A testvérek remegő kézzel kötözték vissza zsákjaikat, és halálra 
váltan tértek vissza a városba. Mindnyájan a földre borultak József 
előtt, aki haragosan, kemény szavakkal fogadta őket: 

– Mit tettetek? Csak nem hittétek azt, hogy nem jövök rá a lopásra? 
A testvérek nevében Júda válaszolt, de talán még a fejét sem 

merte felemelni:
– Mit mondhatok az én uramnak? Mit is szólhatnánk most? 

Hogyan igazolhatnánk magunkat? Isten talált bűnösnek min-
ket. Megadjuk magunkat, és mindannyian a rabszolgáid leszünk 
(1Móz 44,16 alapján).

Bár a serleget nem ők lopták el, bűnösnek érezték magukat. 
Gyötörte őket a bűntudat azért, amit valaha a testvérükkel tettek.

Minden embernek, így neked is vannak olyan bűneid, amelye-
ket talán el tudtál titkolni mindenki előtt, de amelyeket mégsem 
tudsz elfelejteni. Furdal a lelkiismeret, ideges vagy, talán rosszul 
alszol. Mindez azt jelzi, hogy nincs minden rendben. Isten min-
dent tud rólad. Előtte bűnös vagy. Ettől a bűntehertől csak az 
Úr Jézus tud megszabadítani. Higgy Jézusban! Egyedül róla írja 
Isten a Bibliában, hogy „megtisztítja lelkiismeretünket a holt csele-
kedetektől” (Zsid 9,14). Csodálatos az, ha valakinek nyugodt a lel-

Néhány gyermek eljátszhatja ezt 
a jelenetet (szerepjátékot l. CD-n). 
Még érdekesebbé tehetjük, ha 
minden résztvevőnek adunk egy 
gyapjúval vagy valamilyen csoma-
golóanyaggal (pl. habszivacs-da-
rabokkal) kitömött párnahuzatot 
zsák gyanánt. Az utolsó zsákba 
tegyünk egy „ezüstpoharat”. Hasz-
nos, ha a gyermekek kézbe vehetik 
a történetben előforduló tárgya-
kat. A kisebbek annak is örülnek, 
ha megszámolhatják a zsákokat, és 
megkereshetik a poharat.

5-2 kép
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kiismerete, és átéli, hogy nem kell titkolóznia. Az a tudat, hogy 
Jézus az életét adta azért, hogy te nyugodtan, szabadon élhess 
Istennel szoros kapcsolatban, táplálja benned az Isten iránti sze-
retetet és hálát. Akkor te is megérted, hogy még a nyugtalanító 
lelkiismeret-furdalást is jóra fordította Isten, mert azoknak, akik 
Istent szeretik, minden javukra szolgál (KI).

Ezt abban a pillanatban a testvérek egyáltalán nem így látták. 
Reszketve várták József ítéletét. Semmi jóra nem számítottak. Ek-
kor József megszólalt:

– Nekem csak az kell, akinek a zsákjában megtalálták a serle-
get. A többiek hazamehetnek békével. 

Talán Júda valamivel közelebb lépett Józsefhez, és fojtott han-
gon beszélni kezdett. Nem akarta, hogy a körben álló egyiptomiak 
is hallják, amit mond.

– Engedd meg, hogy szóljak, és ne haragudj meg! – kérte Júda. 
Emlékeztette Józsefet, mi történt, amikor először jöttek ide, ho-
gyan érdeklődött József a családjuk felől, hogyan mondták el 
neki, hogy Benjámin nem hagyhatja el az apját, mert a bátyja már 
meghalt, és ha bármi történik Benjáminnal, az apját elemészti 
a bánat. Aztán elmondta, hogy apjuk, Jákób milyen nehezen en-
gedte el Benjámint, mennyire ragaszkodott legkisebb fiához, kü-
lönösen mióta sok évvel azelőtt bátyját „széttépte egy vadállat”. 
Júda ezekkel a szavakkal zárta mondandóját:

– Ha Benjámin nélkül térünk vissza, apánk belehal, és mi le-
szünk az okai. Engem terhel minden felelősség, ha Benjámin nem 
tér vissza! Ezért arra kérlek, engedd őt vissza apánkhoz, és tarts itt 
engem. Életed végéig hűségesen szolgállak!

Ez lenne az a vad, pénzsóvár Júda, aki akkor, régen azt java-
solta, hogy adják Józsefet a kereskedőknek?! Mekkora változáson 
ment át, ugye?

József lassan körülnézett, majd intett az ott álló egyiptomiak-
nak, és kiadta a parancsot:

– Mindenki távozzon! Egyedül akarok maradni ezekkel a hébe-
rekkel! – parancsolta.

Vegyük le a tolmács (J-36) ábráját! A testvérek (J-37, J-43) ábráit 
cseréljük ki a J-7-, J-8, J-9 és J-11 ábrákkal!

József egyedül maradt testvéreivel, akik szorongva várták, ho-
gyan dönt a nagyhatalmú kormányzó. Képzelhetitek, mennyi-
re megrökönyödtek, amikor az addig oly kemény és határozott 
ember hangosan felzokogott! Bizonyára csak álltak, és értetlenül 
figyelték. Vajon mi történhetett vele? Józsefnek kis idejébe telt, 
amíg újra meg tudott szólalni:

– Én vagyok József, a ti testvéreket! Valóban él még az apám?
A Biblia szerint a testvérek ekkor félholtra váltak a rémülettől. 

Eddig érezték, hogy a félelem összeszorítja a szívüket, de most ta-
lán közel voltak az ájuláshoz! Talán remegni kezdtek, mint a nyár-
falevél. JÓZSEF?! Hogy lehet az? Bizonyára leperegtek szemük 
előtt a 20 évvel azelőtti események. Talán egészen apró részlete-

Júda szavai és viselkedése a test-
vérekben végbement változást, az 
őszinte bűnbánatot mutatja. Ez in-
dította Józsefet arra, hogy felfedje 
kilétét.

5-1 kép
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ket is eszükbe juttatott most Isten. És az, akivel azt a szörnyűsé-
get művelték, itt áll előttük, teljhatalommal felruházva! Vajon mi a 
terve velük? Most biztosan bosszút áll az elszenvedett sérelemért!

– Gyertek ide hozzám, egészen közel! – szólt József, de hang-
jában már nyoma sem volt kemény határozottságnak. Kedvesen, 
bátorítóan hívta őket magához. Testvérei bátortalanul közelebb 
húzódtak, József pedig így folytatta:

– Én vagyok az, József, a ti testvéretek, akit eladtatok Egyip-
tomba. De ne féljetek, és ne aggódjatok! Ti akkor rosszat gondol-
tatok, de Isten mindent jóra fordított. Mert Isten hozott engem 
ide. Célja volt velem: azt akarta, hogy sok ember életét megment-
sem. Miattatok is kellett idejönnöm, hogy most megmenthesse-
lek titeket és családotokat az éhhaláltól.

József ismerte Isten ígéretét, miszerint apjától, Jákóbtól – il-
letve nagyapjától, Izsáktól és dédapjától, Ábrahámtól – nagy nép 
származik majd. Ezért biztosan tudta, hogy Isten nem engedi ezt 
a népet elpusztulni. Isten megtartja ígéretét: ebből a népből szár-
mazik majd a világ megmentője is, aki még több embert ment 
majd meg az örök haláltól.

Amit Isten egykor megígért, azt teljesítette is. Jézus Krisztus 
csakugyan eljött a világba, és már sok millió embert megment-
hetett az örök haláltól. Istennek nemcsak a világgal, de minden 
egyes emberrel jó és bölcs terve van. Ez rád is vonatkozik. Isten azt 
szeretné, ha hinnél az Úr Jézusban, és megszabadíthatna a bűn-
terhektől. Utána pedig szeretne átformálni, hogy szabad, öröm-
teli életet élhess a nehézségek ellenére is. Ő szeretné benned 
táplálni az Isten iránti szeretetet és hálát. Ha hiszel Jézusban, te 
is megláthatod, hogy Isten minden rosszat jóra tud fordítani. Ne 
félj attól, hogy az Ő tervében nehézségek is szerepelnek, és akkor 
se rendüljön meg a hited Őbenne, ha nem érted, miért enged Is-
ten bizonyos eseményeket az életedben. Bízz benne, hogy a fáj-
dalmas időszakban is jót munkál, és emlékezz József történetére. 
Azoknak, akik Istent szeretik, minden a javukra szolgált (KI).

Talán József is akkor értette ezt meg egészen világosan. Ami-
kor nehéz időket élt, biztosan ő sem értette, mi miért történik 
vele, de most összeállt benne a kép. Szerette volna, ha testvérei 
is meglátják az események mögött a hatalmas Istent, aki kezében 
tart mindent: „Nem ti küldtetek ide, hanem Isten” (1Móz 45,8).

A testvérek még mindig nem tudtak megszólalni. Ekkor József 
előadta nekik tervét:

– Siessetek, menjetek haza apámhoz! Mondjátok el neki, hogy 
élek! Mondjátok meg neki, hogy én üzenem: jöjjön le Egyiptom-
ba! Itt fogtok lakni mind a közelemben. Hozzátok el családjaitokat 
is! Én majd gondoskodom rólatok, amíg az éhínség tart – mert éh-
ínség lesz még öt évig.

Miközben beszélt, testvéreinek is elkezdett folyni a könnye. 
A végén már mindenki sírt. De most már örömükben! József 
mindegyik testvérét megcsókolta, Benjáminnak pedig a nyakába 
borult.

KIM
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Mennyire más hangulatban indultak haza! Nemcsak az élelmet 
vitték magukkal, hanem ruhákat, kocsikat és szamarakat is.

Vegyük le az ábrákat!

Képzelhetitek az öreg Jákób arcát, amikor fiai örömtől sugárzó 
arccal bejelentették:

– József él! Ő Egyiptom kormányzója!
Először nem is hitt nekik, de amikor meglátta a sok ajándékot, 

szíve talán elalélt a tudattól: rég halottnak hitt, kedves fia él!
És milyen lehetett a viszontlátás Egyiptomban!
József megtartotta ígéretét: valóban gondoskodott minden 

szükségükről, amíg Egyiptomban laktak (1Móz 47,12). Jákóbnak 
és családjának olyan volt ez, mintha József a halálból tért volna 
vissza. Isten tervét láthatták megvalósulni. Visszanézve megértet-
ték, hogy Istennek már akkor jó terve volt, amikor mindannyian 
szomorúan, bűnnel terhelve, elhagyatva élték életüket.

Isten a sok rosszat jóra fordította. Talán veled is történtek már 
érthetetlen, elkeserítő események. Ne feledd, akkor értheted meg 
életed eseményeit, akkor láthatod Istent munkálkodni, akkor él-
hetsz nyugodt lelkiismerettel, ha először hiszel az Úr Jézusban. 
Az a különleges ígéret, amelyről ma hallottunk, azoknak szól, akik 
Jézusért szeretik Istent. Csak őket bátorítja, erősíti az, hogy azok-
nak, akik Istent szeretik, minden javukra szolgál (KI).

Tartsunk néhány perc csendességet, és bátorítsuk a gyermekeket, 
hogy magukban válaszoljanak Isten hívására! 

Ismétlő kérdések
1. Mit ígér Isten különösen a nehéz időkre vonatkozóan 

azoknak, akik már elfogadták az Úr Jézust, és Isten gyer-
mekei lettek? (Akik Istent szeretik, azoknak minden javukra 
szolgál.) 

2. Mit találtak a testvérek a zsákjaikban, amikor először men-
tek hazafelé Egyiptomból? (Visszakapták az ezüstöt, amiért 
gabonát vettek.)

3. Miért hitték azt a testvérek, hogy Isten bünteti őket? (Bán-
totta őket a lelkiismeret.)

4. Miután Simeont börtönbe záratta, mit parancsolt József 
a testvéreknek; mivel bizonyíthatják, hogy nem kémek? (El 
kell hozniuk magukkal Benjámint, az öccsüket.)

5. Mi az egyetlen orvosság a lelkiismeret-furdalás ellen? 
(A Jézusba vetett hit. Jézus értem és helyettem meghalt a ke-
reszten, és magára irányította az ellenem szóló vádat.)

6. Mit mondott Jákób legelőször, amikor meghallotta, hogy 
a testvéreknek el kell vinniük Benjámint Egyiptomba? 
(Nem! A bátyja már meghalt! Ha Benjáminnal is történik va-
lami, abba belepusztulok!)

7. Mit tett József, amikor meglátta a házában Benjámint? (Si-
etve kiment, mert nem tudta visszatartani a könnyeit.)

KIN, KIM

5-6 kép 
A kisebbekkel játsszuk el a követke-
ző jelenetet! Mi legyünk Jákób, és 
minden gyermek egyenként közölje 
velünk a jó hírt: József él!

Ismétlő játék
Kalandok Józseffel (l. CD-n)
(l. teljes szövegkönyv)
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8. Mit tetetett József ezúttal a testvérek zsákjába? (Minden 
zsákban benne volt az a pénz, amelyen a gabonát vették, de 
Benjámin zsákjába beletette ezüstserlegét is.)

9. Mit ajánlott fel Júda Benjámin megmentésére? (Arra kérte 
Józsefet, hogy Benjámint engedje haza, és ő szolgál neki éle-
te végéig.)

10. Mit értett meg József: ki küldte őt Egyiptomba? (Isten.)
11. Miért küldte Isten Egyiptomba Józsefet? (Meg akarta men-

teni József egész családját az éhhaláltól.)
12. Miért tud Isten mindent az Ő gyermekei javára fordítani? 

(Isten mindenható Úr, aki mindent a kezében tart.)

Ismétlő kérdések kisebbeknek
1. Mit tett József az élelem egy részével a bő esztendők alatt? 

(Elraktározta.)
2. Józsefhez egyszer különös emberek jöttek élelmet venni. 

Kik voltak ők? (A testvérei.)
3. Miért tett úgy József, mintha nem ismerte volna meg 

a testvéreit, és miért bánt velük keményen? (Látni akarta, 
hogy megváltoztak-e.)

4. József megbocsátott testvéreinek. Miért akarta, hogy 
a testvérei elhozzák Egyiptomba a családjukat? (Szeretett 
volna gondoskodni róluk.)

Foglalkoztató feladat nagyobbaknak
József története (l. CD-n) 

Foglalkoztató feladat kisebbeknek
Mi van a képen? (l. CD-n)

Ismétlő játék kisebbeknek
Kisebbek kedvence (l. CD-n)
(l. teljes szövegkönyv)
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József – ÖHK csomag táblázat
TERV 1. lecke 2. lecke 3. lecke 4. lecke 5. lecke

Cím József, a szeretett fiú Józsefet eladják testvérei József rabságban József jutalmat kap József gondoskodik 
családjáról

Igehely 1Mózes 29,18–20. 25–28. 31; 
30,1–24; 35,16–18; 37,1–8

1Mózes 37,9–35; 42,21–22 1Mózes 39–40. fejezet 1Mózes 41,1–57; 42,6–26
1Mózes 42,27–45,28; 47,12; 

50,15–21

Központi igazság Ne irigykedj!
Isten minden gyermekének vannak 

nehézségei.

Isten ad erőt gyermekeinek ahhoz, 
hogy minden helyzetben neki 

tetszően tudjanak élni.

Isten uralkodik mindenkin, 
mindenen és mindenütt.

Akik Istent szeretik, azoknak 
minden javukra szolgál.

Al
ka

lm
az

ás KIN
Hittel bízd rá magad az Úr Jézus 

Krisztusra, és Ő megszabadít a bűn 
rabságából.

--- ---
Bízd rá magad Istenre! Jó terve van 
veled, és meg is tudja azt valósítani. 

Ha hiszel Jézusban, te is meglátha-
tod, hogy Isten minden rosszat jóra 

tud fordítani.

KIM ---

Gondolj arra, hogy 
a próbák a te javadat szolgálják, és 

ne feledd, hogy Isten veled van 
a próbák idején is!

Hidd el, hogy Isten ereje minden 
helyzetben elég!

Adj hálát Istennek, amiért kézben 
tartja az eseményeket, és bízzál 

benne, hogy Ő pontosan tudja, mit 
miért enged.

Akkor is bízz benne, hogy Isten 
jót munkál az életedben, amikor 
nehéz, fájdalmas időszakot élsz!

Aranymondás
„Ha tehát a Fiú megszabadít titeket, 

valóban szabadok lesztek” 
(János 8,36).

„Isten a mi oltalmunk és erőssé-
günk, mindig biztos segítség a 

nyomorúságban” (Zsoltárok 46,2).

„Mindenre van erőm a Krisztusban, 
aki megerősít engem” (Filippi 4,13).

„A mi Istenünk az égben van, és 
amit akar, azt mind megcselekszi” 

(Zsoltárok 115,3 – Károli).

„Akik Istent szeretik, azoknak min-
den javukra szolgál” (Róma 8,28).

Ja
va

so
lt 

én
ek

ek

Nagyobbaknak Találkozni jöttem veled (DN2 197) Akik Istent szeretik (JÉ 141) Lépésről lépésre (JÉ 237) A Biblia Isten szava Ne aggodalmaskodjál (JÉ 171)

Kisebbeknek Mondj nemet (JÉ 228) Akik Istent szeretik (JÉ 141) Lépésről lépésre (JÉ 237) A Biblia Isten szava Ne aggodalmaskodjál (JÉ 171)

Ism
ét

lő
 

já
té

k Nagyobbaknak Kalandok Józseffel Kalandok Józseffel Kalandok Józseffel Kalandok Józseffel Kalandok Józseffel

Kisebbeknek József ruhája Nap, hold és a csillagok Igen-nem Rácsok Kisebbek kedvence

Fo
gl

al
ko

zt
at

ó 
fe

la
da

t Nagyobbaknak József ruhája 
Rácsos kódfejtés

Szövött szavak
Hová vezet…? 

Mindenre van erőm!
Rejtélyes álmok 
Plakátkészítés

József története

Kisebbeknek József ruhája 
Rajzolj!

Mit látott József? Találd meg a párokat! Börtönből a palotába Mi van a képen?

Csendes idő-naptár A kedvenc József A hosszútűrő József Az Istenfélő József A megjutalmazott József Az irgalmas József

Rövid evangéliumi 
tanítás

Ezt az ötöt nem tudja megtenni 
Isten

Rajzos evangélium Mi történt a kereszten? Jó? Nem jó? ---
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